

Consideraciones actuales

I. Exposiciones de arte

Con motivo de las próximas ferias y fiestas se ha lanzado la idea de celebrar como el año pasado una exposición regional de arte. Bien. La idea es plausible. El público parece interesarse ya habitualmente en las cuestiones de arte. De una manera bastante superficial, preciso es confesarlo, y a veces bárbara también. Nuestros duros límites insulares nos obligan a conocernos, todos, personalmente. Y una valoración de méritos, o una polémica sobre doctrinas estéticas, se convierte tristemente en un combate casi doméstico.

Además, no ocurre, como en el terreno literario, que haya en Mallorca una verdadera escuela pictórica indígena. Lo más interesante de toda exposición de arte, aquí, es siempre la aportación de forasteros o extranjeros, más o menos aclimatados en la isla. Trae cada uno su visión particular, obedece cada cual a distinto temperamento, y su influencia sobre los pintores o aficionados locales es muchas veces perturbadora. Tenemos excelentes, magníficos pintores de Mallorca; pero no tenemos el pintor mallorquín, propio, autóctono. El título que se da a la Exposición es exacto: Exposición regional de arte. Y no: Exposición de arte regional.

Se ha pensado en la plástica y no se ha pensado en la literatura.

¿Porqué una Exposición y porqué no unos Juegos florales? Aquí, como indicábamos, hay una selecta, alta, pura escuela literaria, y en cualquier certamen poético, los elementos locales llevarían todas las trazas de salir noblemente vencedores. No queremos, con todo, formular una queja. Muy al contrario. Aplaudimos la Exposición, con todas sus consecuencias, y repudiaríamos a los Juegos Florales, si alguien los hubiese propuesto. Porque si los cuadros y las esculturas son hechos para exponerlos, y más expositivos resultan cuanto mejores, en cambio los versos se dirigen más a la intimidad y cuanto mejores menos gustan de ser declamados en heterogéneas asambleas.

II. Nuestras artes regionales

Pero, si, con toda propiedad, no puede decirse que tengamos escuela pictórica, en cambio las artes de índole social ofrecen en Mallorca un potente valor de tradición. La arquitectura urbana y rural, la indumentaria, el mobiliario, hasta la orfebrería y en general todas las artes suntuarias, tienen en nuestro país brillante ejecución. ¿Porqué no, pues, una Exposición de indumentaria balear, en que se incluyeran también los trajes característicos de Ibiza y los antiguos de Menorca, hoy ya absolutamente en desuso? ¿Porqué no una Exposición de orfebrería, en que nuestras ricas casas particulares, de noble abolengo, y nuestras instituciones eclesiásticas sacaran sus tesoros algunos días a la admiración pública? ¿Porqué no una Exposición de muebles, rústicos y urbanos, payeses y burgueses, los clásicos muebles mallorquines, presentados e instalados por estilos y en habitaciones completas?

III. Por una Exposición de muebles

Creemos que la más fácilmente organizable de esas exposiciones sería la de mobiliario. Y podría ofrecer dos aspectos. Una parte histórica y etnográfica, meramente artística, de exposición de antiguos muebles e instalaciones. Y otra parte, artística también, pero con finalidades industriales, en que nuestros ebanistas presentaran los muebles que fabrican siguiendo la tradición mallorquina.

Hoy se nota, aquí, un verdadero resurgimiento de la industria del mueble local. En Manacor y en Palma hay verdaderos artistas en ebanistería y se inicia una importante corriente de exportación, a Barcelona principalmente. Es un oficio bello en que debieran perfeccionarse nuestros obreros carpinteros; un oficio bien remunerado, de espléndidas posibilidades, que comunica, además, la dignidad propia de todo arte; una industria más que se necesita fomentar, desde todos los puntos de vista, tanto por la importancia económica que en sí tiene, como por la necesidad de oponer un arte auténtico y puro a la invasión de muebles modernistas y extravagantes que tanto han influido en el mal gusto reinante y que tan mal cuadran a nuestras casas solariegas y austeras y a nuestro ambiente límpido, de límites concretos.

Muchas instalaciones de nuevas viviendas y hogares se hacen ya con muebles de gusto del país. Al contemplarlos, al convivir con ellos, no hay mallorquín auténtico que no sienta levantarse en su interior como una revivencia ancestral que multiplica su satisfacción de ser lo que es. Fabricar y comprar muebles de estilo local es también, por lo tanto, obra patriótica y sana.

IV. Los muebles y el gran arte

Y ahora ya no nos referimos al arte rústico, sino a lo mejor de nuestro arte urbano. Porque nadie podrá poner reparos al fomento de nuestro mobiliario en nombre de exigencias aristocráticas. Serios y aristocráticos son nuestros muebles. Como que responden a las necesidades del período más brillante y rico de la vida social mallorquina y al gusto de una de las más altas épocas de la cultura humana: el Renacimiento, que fijó las formas predominantes en nuestro mobiliario. De él recibió los elementos del estilo clásico, que los artesanos locales amoldaron a su manera, hasta concretarse en unas características propias, un gusto sobrio y una técnica sólida.

En nuestras arcos y en nuestros armarios, primero, se notan, fuertemente predominantes, los elementos de arquitectura, columnas, arquivadas, frontones y nichos, que le dan ese aspecto macizo, muy Renacimiento. Por suerte, los artesanos locales consiguieron quitarle dureza, transportándolo del dominio de la arquitectura al de la carpintería propiamente dicha. Así se llegó a un arte mallorquín de sentimiento y enteramente sometido a su técnica peculiar. En bufetes y cómodas, la junta de maderas de árboles frutales, de que suelen estar contruidos, ya es perfecta. Esos muebles de líneas firmes y bien ligados, inspirados en la técnica de la madera y no de la piedra, ya son más nuestros. La composición general muy proporcionada, guarda, en ellos, su valor esencial, sin que le perjudique la sobriedad de elementos escultóricos.

V. Los muebles y la tradición

Perdónesenos esta digresión que no tiene otro objeto que el de afirmar el aristocratismo superior de nuestro mobiliario y su entroncamiento con la tradición del arte mediterráneo por excelencia. Y es admirable observar cómo esos viejos muebles provinciales toman naturalmente su sitio en un interior moderno y graciosamente se adaptan a nuevos usos. Son así, en nuestras viviendas, lección viva de tradición, en lo que ésta tiene de más apreciable. Los antiguos estilos regionales, aunque algo retardados, seguían el gusto del tiempo, y en cada país predominó al fin el de la época de su florecimiento mayor. Sin abandonar las adquisiciones definitivas del pasado, sabían también asimilarse lo mejor de lo nuevo. Es la condición general de todo organismo, que, para conservarse él mismo, debe adaptarse. Y es la condición también—tengase en cuenta—del renacimiento de nuestro arte.

LA POLITICA INTERNACIONAL

El desacuerdo franco-inglés en el Levante

Los telegramas publicados estos últimos días en *El Día* sobre la guerra en Asia Menor acusan una ruptura violenta entre Inglaterra y el gobierno kemalista, es decir, nacionalista turco, de Angora. Por lo visto, pues, el método empleado por Lloyd George a fin de pacificar el Levante, no solamente no ha obtenido resultado, si no que ha metido a los ingleses en el conflicto. Con mucha razón los franceses, según se desprende de un despacho que el lector hallará en el número de hoy, no quieren sumarse a la acción militar greco-británica.

Inglaterra había adoptado frente a la Turquía kemalista el mismo método practicado, con daño para sus aliados, en sus relaciones con la Rusia bolchevique: hostilidad oficial—en homenaje a la intransigencia francesa—por parte de la Entente; tratos oficiosos autónomos, por su propia cuenta y en su propio exclusivo interés, por parte de Inglaterra. Con la doble ventaja de paralizar y excluir a los aliados, y de erigirse en árbitro único y omnipotente de la situación.

¿Qué sucedió por lo que respecta a Rusia? La Entente no trataba con el gobierno de Lenin, pero Lloyd George contractuaba con Krassin la paz anglo-rusa.

¿Qué sucedió también con el rey Constantino, cuando fué repuesto en su trono y los franceses protestaron?

Los ministros de la Entente en Atenas recibieron orden de abstenerse de toda relación con el rey y con su gobierno; pero el jefe de la misión naval inglesa se apresuró a visitarle y así evidentemente le persuadió de que la «condenación» francesa podía eludirse, que el apoyo italiano era perfectamente superfluo y sin valor, y que la única que representaba algo, la única que convenía a toda costa propiciarse, era Inglaterra.

¿Qué ha sucedido con Kemal? Ninguno de los aliados—por la decisión hecha adoptar en Boulogne precisamente por Inglaterra—prodió tener con él relaciones políticas; pero en la Cámara de los Comunes el general Toursend, el de Kut-el-Amara, amigo, «héroe» y compadre de Lloyd George, se ofrecía para abrir tratos «personales»; y Lloyd George le contestaba que no podía tratar con un general rebelde, si no únicamente con un gobierno legítimo, es decir, en otros términos, con Kemal rebelde en Angora no, pero con Kemal Gran Visir en Constantinopla, o (lo que es lo mismo) con un Gran Visir kemalista sí. Lo cual significa que Inglaterra no se oponía ya a la instauración en Constantinopla de un gobierno nacionalista que estuviera dispuesto a entenderse con ella.

Y con la cuestión de Smirna, ¿causa de la ofensiva griega; y de la guerra turco-helénica que sostiene Kemal, que ha sucedido también? Lloyd George declaraba que no había llegado el caso de adoptar mutaciones precipitadas; no obstante dejaba entender que los griegos podrían también ser por Inglaterra invitados a marcharse, a condición que los turcos dieran «compensaciones»... a Inglaterra.

Y en fin ¿qué ha pasado con el Tratado de Léves que pretendía arreglar todo ese embrollo de Levante? Pues, a ciertas preguntas hechas en la Cámara de los Comunes, Lloyd George rogaba que no se insistiera en demandas embarazosas; los aliados respetarían el Tratado; sin embargo, si los turcos tenían alguna propuesta que hacer, haríanla, no obstante... a Inglaterra.

¿A que obedecía todo ese juego? Claramente; haciendo callar con algunas satisfacciones puramente formales a Francia, y descabalgando sin cumplimientos a Italia, excluyendo en la práctica a una y otra, la política inglesa cogía de las manos de éstas y recogía una vez más en las propias todos los hilos de la crisis oriental, para dictar, también esta vez y a su exclusivo beneficio, la solución. Francia advirtió enseguida el peligro, y reivindicó el derecho de participar en la política con Turquía, y especialmente en el control—leyes, dominio—de los Es-

trechos, y a las gestiones y a la paz con Kemal, esta paz que debía librarla de la guerra en Cilicia y ayudarla a la pacificación de Siria.

Por todos los medios y en cuanto le fué posible, Lloyd George ha hecho caso omiso de Francia en esta cuestión. Ahora las gestiones le han salido pésimamente, Kemal ha acentuado su rebeldía, e invocando el tratado de Sévres, Inglaterra acaba de pedir la ayuda de Francia en la acción conjunta de griegos y britanos.

Y es muy natural, según se desprende de los últimos despachos, que París se haga el sordo.—*Criton*.

Efemérides mallorquinas

Junio, 9

1762

El Gobernador pasó recado al obispo para que moderase a los predicadores en punto al Doctor Iluminado Raimundo Lullo y a la Purísima Concepción, porque de no hacerlo, el Real acuerdo tomaría las providencias oportunas.

NUESTRAS CRONICAS

Los gatos

A la memoria de Carlos Baudelaire, el poeta del amor y del dolor, gran amigo de los gatos.

El gato es la mollicie, la comodidad, la apacible y adormecedora beatitud. Para echar un sueño tranquilo, su amodorramiento plomético busca las telas nuevas, los pliegues de todo lo que es acariciador; el manguito de una dama, el edredón de plumas de un lecho, el flexible cogín de un reclinatorio, el terciopelo que cubre un asiento.

Si el minino va en pos de su ama, no es por acariciarla, es porque ella lo acaricia, es porque lo mimó, lo halaga, lo cuida, porque le pone un lindo collar de cascabeles o una manta que lo abrigue. Siempre está dispuesto a dejarse besar, a dejarse tratar por manos finas, por dedos perfumados.

El gato se adormece en el cesto de labor de una señora, o se recuesta en su falda, o pasa de un lento ir y venir bajo sus brazos, buscando sosegada tibieza y tónica confortabilidad. El rabo, alto y duro, su lomo en arco, la cabeza refregada, da vuelta al cuello de su dueña, desciende por su espalda, rodea su cintura, hunde la cabeza en los sobacos calientes, se revuelca jugando en la falda, y torna a caminar por los mismos caminos mimosos, con la misma mansa y tranquilísima voluptuosidad.

¿Recuerdas, lector, aquel oriental y fantástico Ibrain, que vestía de cosquilleantes sedas con el solo objeto de sentir la emoción felposa del amor?

Pues así es el gato, este otro oriental, este otro refinado. Gusta poner los pies sobre alfombras mullidas, sobre pieles de pelo im palpable, sobre tapicerías aristocráticas.

Es el gran egoísta de caricias, tanto, que guarda las suyas propias por no dárselas a nadie. Cuando el gato se ha acomodado al ambiente de los privilegiados, come las cosas que saborean los paladares millonarios: un pedacito de langosta, un trocito de faisán, un pájaro en galatina.

Sa lava mucho, se lava a todas horas, porque la limpieza es una de sus cualidades, acaso es la única buena que posee. Y no es por el instinto de la limpieza verdadera, es porque sabe bien su fisiología, que un pelo sucio no es buen hilo conductor de las vibraciones; sabe que a mayor limpieza, más diafanidad en la trepidación nerviosa, y que su piel es una admirable zalea de millones y billones y trillones de conductores de hilos, de susceptibles tentáculos los cuales, si se hallan interrumpidos por la suciedad, no transmiten la gama rica de los estremecimientos carnales, y si se hallan limpios como hebras de cristal, la policromía sensible pasa de los hilos vivientes a la carne, produciendo mil matizaciones de placer.

Su olfato es analítico como el crisol de un químico sutil; huele, huele y huele el conjunto y cada parte de su rico condimento, y para tomar un negligente bocado vuelve a oler la deliciosa vianda y la examina, y la bordea con la descontentadiza nariz, y torna a olerla, y vuelve a analizarla, hasta que deduce si el bocado que va a tomar es digno de su selecta prosapia; si no lo cree a la altura exquisita de su depurado y clasificado temperamento, lo desprecia volviéndole la cara; y si lo cree digno de algún desganado principio, entonces alarga una mano enguantada, saca de entre su peluche su exclusivo e intransferible tenedor y tómallo, aproximando luego la lengua llena de melindres.

El gato, este bicho tan amado de Baudelaire, carece de memoria, no tiene entendimiento y está libre de voluntad. No

Lacierva expone, en el Congreso, su programa. Afirma la capacidad económica de España y asegura que puede realizarse la reconstrucción nacional. Hay que aprovechar los momentos actuales, porque el porvenir es incierto. Pide la colaboración de todos, por patriotismo.

vive más que la vida del día, la vida del minuto, pero del minuto cómodo, indolente, conventual, cuasi místico.

PEDRO FERRER GIBERT.

REVISTA CIENTIFICA

¿Es superior el hombre a la mujer?

Se ha discutido mucho sobre la superioridad del hombre sobre la mujer y, en general, sobre las diferencias de los dos sexos.

Las únicas diferencias serias que pueden establecerse son de orden puramente fisiológico.

La mujer es más precoz que el hombre en el desarrollo del cuerpo; acaba de desenvolverse la primera de los 12 a los 14 años, no llegando el segundo al período púber hasta los 15 a 17 años.

Las dimensiones de la pelvis son mayores en la mujer; la de pelvis reducida (tipo masculino) alumbrará criaturas muertas o de breve supervivencia. En la evolución ulterior de la raza humana un mayor desarrollo del cerebro corresponde también a un más alto acrecentamiento de la pelvis.

Del examen craneal no puede sacarse la conclusión de que un sexo sea superior al otro, pudiendo decirse que en el hombre las uniones musculares a los huesos craneales son más marcadas y las dos tablas huesosas más juntas, mientras que en la mujer son más pronunciadas las convexidades frontales.

El cráneo del hombre se aproxima más al del salvaje, al del mono y al del tipo senil; el de la mujer tiene más conexión con el tipo infantil; el cerebro de aquél es más pesado (de 103 a 154 gramos, según los autores).

Hedsg, en sus numerosas investigaciones encontró que la mielinización de la zona o región psico-motriz termina en la mujer más precozmente que en el hombre.

En lo concerniente a los órganos de los sentidos, la sensibilidad táctil y la olfativa son superiores en aquélla; en cuanto a la de los demás sentidos aún está indecisa la cuestión. La actividad motriz es también más avispada en la mujer.

La actividad intelectual está más desarrollada en las niñas; tienen más memoria y poseen mejores cualidades morales y emotivas, uniendo todo a una mayor docilidad, mientras que en los muchachos estas cualidades se encuentran en estado latente y en vías de desenvolverse.

La mujer posee un intelecto dotado de cualidades analíticas e inaptas para el trabajo científico (Heymans), pudiendo en cambio soportar mejor que el hombre los trabajos ordinarios; el conjunto de las funciones materiales (respiración, excreción, etc.) es más enérgico en el hombre.

En ella la función tiroidea es débil, la glotis es menos ancha y las vísceras torácicas y abdominales presentan un desenvolvimiento mediano; su emotividad es mayor y los fenómenos hipnóticos obsérvanse en ella más a menudo; lo mismo ocurre con la afectividad que se revela a veces con manifestaciones ruidosas y patológicas.

El impulso artístico está, al contrario, más desarrollado en el hombre, del cual puede esperarse un alto grado de perfeccionamiento.

En lo que respecta a los fenómenos psico-morbóticos, el suicidio es más frecuente en el hombre que prefiere los métodos activos, (armas de fuego, extranguilación, etc.) a los métodos pasivos (veneno, caídas de alturas, etc.) preferidos por la mujer.

La locura, en sus diversas formas morbosas, hiere los dos sexos; la parálisis progresiva es típica en el hombre.

En cuanto a los nacimientos por término medio, se registran 100 femeninos por 105 masculinos y la mortalidad es poco más o menos la misma en los dos sexos, salvo ciertas enfermedades, pues parece que durante la epidemia de influenza del año 1918, la mortalidad femenina fué superior a la masculina.

Si se nos pregunta, pues, quien es superior:

¿El hombre? ¿La mujer?
Digamos: ninguno es superior ni inferior al otro; son distintos simplemente.—
DOCTOR.

LA FERTILIZADORA, S. A.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

Para VIÑAS

Sulfato de cobre

∴ y azufres ∴

Entrega inmediata.

INFORMACION LOCAL

La radiotelefonía en Mallorca

Historia de la cuestión.—Lo que han hecho los telegrafistas de Mallorca.—Todo a punto para inaugurar el servicio.

Hemos tenido ocasión de hablar con un distinguido amigo nuestro, que ocupa en la Central de Telégrafos de esta ciudad un elevado cargo, quien nos ha hecho un relato minucioso de todo el proceso seguido para la instalación en esta isla de una estación receptora y otra transmisora de radiotelefonía.

Hace ya tiempo que se recibió en esta Central una comunicación de la Dirección General de Comunicaciones ordenando que se buscara un terreno apropiado, con casa ya edificada, para instalar una estación radiotelegráfica.

Las gestiones encargadas fueron realizadas brevemente y se halló terreno apropiado, a unos 8 o 9 kilómetros de esta ciudad, por la parte de Levante. Se trataba de una propiedad del Sr. Bestard, y había ya edificadas en ella una casa.

Como carecía de medio rápido de comunicación, se pensó en aprovechar el tren que conduce a Santanyí y que pasa no lejos de aquel sitio. El Director de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, Sr. Felín, a quien se habló del asunto, dando una prueba más de cuanto se interesaba por el progreso de Mallorca, ofreció que la Compañía establecería un apeadero para el servicio de la estación en proyecto.

Se levantó el plano apropiado y se envió a la Dirección General, y ésta, al poco tiempo, contestó rechazando los terrenos que se proponían, fundándose en estar excesivamente alejados de la población.

Con objeto de buscar otros terrenos utilizables trabajaron durante una temporada los oficiales de esta Central, y un día al Jefe de Sección de Mallorca don Antonio Alcover se le ocurrió que tal vez los terrenos del Parque de la Montaña servirían para el caso.

Hizo la oportuna propuesta a la Dirección General la que aceptó, desde luego, el terreno; y al poco tiempo se recibía aquí la visita de un Ingeniero de la Casa Marconi (que era la que había obtenido el

concurso para instalar la radiotelefonía entre Mallorca y la península). Este ingeniero, que es del Cuerpo de Ingenieros Militares y se llama Escolano, visitó los terrenos del Parque de la Montaña y aunque no verificó prueba alguna, adelantó su opinión de que tal vez no fueran utilizables por su proximidad al monte de Bellver, que quizás dificultara la transmisión de las ondas.

En estado el asunto sufrió un largo período de somnolencia, no faltando quien pensara, en los centros técnicos del Ministerio, que ya no llevaría a efecto la Casa Marconi la instalación de la radiotelefonía.

No ha muchos meses, empero, que se supo que el oficial de Telégrafos D. Antonio Castilla (que está en situación de excedente) había dejado el cargo que hasta entonces ocupara en la Compañía Ibérica de Telecomunicación para pasar a servir a la Casa Marconi.

Como quiera que el Sr. Castilla es, puede decirse, quien concibió el proyecto de líneas radiotelegráficas entre Mallorca y la península se creyó desde luego que el proyecto sería resucitado llevado a cabo por la Casa Marconi.

En efecto, hace unas semanas llegaban a esta ciudad el Sr. Castilla y el oficial del Cuerpo de Telégrafos D. Virgilio Oñate, ambos ingenieros, y comisionado el último para inspeccionar las pruebas en representación del Estado, y dar cuenta de su resultado.

Acompañados dichos señores por el señor Alcover estuvieron en el Parque de la Montaña, cuyos terrenos, en cuanto a situación, satisficieron mucho al Sr. Castilla que alejó toda sospecha respecto al inconveniente de la proximidad del monte de Bellver.

No sucedió, empero, lo mismo al darse cuenta de la multitud de hilos conductores de electricidad que por aquel lugar pasan. De un lado el cable conductor de corriente para los tranvías, de otro una

línea de alta tensión, líneas telefónicas particular y militar, líneas telegráficas con Barcelona, Valencia—Madrid...—toda esa complicada red de corrientes representa, en particular la primera, un gran inconveniente para la transmisión de las ondas, por la gran inducción que dificulta la recepción de las mismas.

A pesar de ello verificáronse pruebas y éstas dieron el resultado que había previsto el Sr. Castilla. Solo a intervalos y con dificultad se pudo recibir la onda.

Entonces se pensó en otro terreno y el Sr. Alcover, que mucho ha trabajado en este asunto, pensó la utilización de Soñ Vent. Gracias a la amabilidad del propietario de dicha finca D. Diego Pascual pudieron verificarse allí las pruebas de estación receptora de radiotelefonía que dieron excelente resultado.

Faltaba entonces fijar sitio para la estación transmisora, o no puede estar junto a aquella, aunque nunca se ordenó desde Madrid buscar terreno para instalar dos estaciones, sino una sola. Para estación transmisora propuso el Sr. Alcover utilizar, mediante los oportunos trámites, el Castillo de Bellver, que por su elevación reúne, como confirmó el Sr. Castilla, excelentes condiciones.

De esta estación transmisora no se verificó, contra lo que se ha dicho, prueba alguna, ya que si la prueba de una estación receptora es sencillísimo llevarla a cabo, probar una estación transmisora implica haber montado una antena y el aparato para producir y lanzar las ondas.

Hasta aquí llegó la gestión de los señores Castilla y Oñate que una vez terminada, abandonaron Mallorca.

Quedaban por hacer las gestiones para asegurar la instalación de las dos estaciones, la transmisora y la receptora.

Para la primera, con objeto de poder establecerla en Bellver, ha celebrado una conferencia el Sr. Alcover con el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda, de quien ha recabado que, si el caso llega, apoyará las gestiones que se hagan cerca de la Intendencia de la Real Casa a fin de lograr que, al igual que sucede con el Palacio de la Almudaina, sea arrendada una parte del castillo de Bellver para instalar en ella la estación transmisora de radiotelefonía, aneja a la cual irá la habitación para el oficial.

El aspecto de Bellver no cambiaría en lo más mínimo. Se instalaría la estación en la Torre del Homenaje y lo que hoy es palo para izar la bandera sería sustituido por la antena, susceptible también de ser usada como asta.

Para la estación receptora, una vez aceptados como buenos los terrenos de Soñ Vent, faltaba poder instalarla. En la casa de Soñ Vent no hay que pensar en poderla establecer ya que el propietario no se presta a alquilarla toda ni parte.

Peró los terrenos inmediatos son hoy propiedad de don Juan March, que los adquirió recientemente.

Cerca de él ha hecho una gestión el señor Alcover para saber si el Estado podrá contar con su cooperación para llevar a cabo la instalación de referencia, que tanto ha de representar para el progreso de Mallorca.

La gestión del señor Alcover ha consistido en inquirir si don Juan March cedería una parcela de los terrenos de Soñ Vent, construyendo en ella un edificio apropiado, para que el Estado la aprovechara para la estación receptora.

El señor March, dándose cuenta de la importancia que representa para Mallorca la radiotelefonía, ya que serían éstas las primeras estaciones de España, y en su deseo de procurar para nuestra isla el mayor adelanto y progreso, contestó al señor Alcover, que, por su parte, no habrán de hallarse sino facilidades para el fin perseguido.

En este estado se encuentra el asunto. Aquí se han hecho todas las gestiones para facilitar la pronta resolución y los señores Oñate y Castilla deben haber dado ya cuenta a la Dirección General y a la Casa Marconi, respectivamente de su gestión; aguardándose, de un día a otro, las órdenes para proceder a la instalación del nuevo servicio.

Con ello ganaría mucho nuestra isla ya que se lograría, cuando no otra cosa, descongestionar las líneas telegráficas, hoy abrumadas, y adquiriría Mallorca una notoria y excepcional ventaja.

De desear es que estas aspiraciones sean en breve un hecho cierto.

Ferias y Fiestas en Palma

La Comisión Organizadora de las Ferias y Fiestas solicitó de la Delegación de la Compañía Transmediterránea que, con motivo de la venida de la Banda Municipal de Barcelona, hiciera una rebaja para los pasajes de la misma nave.

La Delegación de la Transmediterránea, atendiendo a lo que representa la venida de dicha Banda, con motivo de las Fie-

tas, de las que es uno de los más importantes números, ha puesto en conocimiento de la Alcaldía que concede una rebaja del 45 por 100 en el valor de los 89 pasajes, que necesita dicha Banda.

Ha ofrecido, además, conceder pasaje gratis a la representación que, acompañando a la Banda Municipal, envíe el Ayuntamiento de Barcelona.

Uno de los festejos a que puede augurarse mayor éxito es el debido a la iniciativa de la sociedad *La Protectora*. Esta se propone convertir el paseo del Borne en salón de fiesta, adornándolo con gasas y guirnaldas de vistosos colores e iluminándolo profusamente.

El elemento joven de aquella sociedad, se ha dividido en sub-comisiones para mejor atender a la diversidad de trabajos de organización y contratación de parejas de baile, payesas, *cossters*, *cavallets*, gaiteros y demás representaciones del elemento típico del festejo mallorquín.

Hemos tenido ocasión de ver los bocetos que han de servir de base para el adorno del paseo y gran portalada de acceso al mismo por la calle de la Marina, que resulta de arte exquisito y gusto primoroso.

El autor de estos bocetos es don Francisco Mestre, notable dibujante y juntamente con el reputado pintor escenógrafo don Miguel Oliver, es el encargado de dirigir el ornato, cuyos trabajos comenzarán muy en breve.

La Protectora que en otras ocasiones se ha significado como organizadora de festejos de esta índole, parece dispuesta a continuar su tradición.

La Comisión tiene ultimado ya casi por completo el programa de las fiestas que en breve será dado a la publicidad, no haciéndolo aún debido a que falta concretar la fecha y condiciones de algunos números, uno de ellos el del célebre aviador Greco.

Se conoce ya el programa trazado por los Coros Clavé, que han de pasar a Mallorca con motivo de las Fiestas.

La citada expedición coral catalana, permanecerá en Mallorca algunos días. Saldrá de Barcelona, el domingo 26, a las cinco y media de la tarde, llegando a Palma el lunes, a las seis de la mañana.

Durante su permanencia en esta capital, he aquí su programa:

Lunes, 27.—A las 11, saludo a las autoridades, Ayuntamiento, Gobernador civil,

CUENTISTAS EXTRANJEROS

El vino

Por Géza Gárdonyi

Es domingo por la mañana. El sol otoñal resplandece en el patio donde, de pie, Imre (1) Baracs goza del calor. Tuedes parecer el campesino sólo se los puede permitir cuando es domingo. Los demás días están dedicados al trabajo. Quizá no busca sólo gozar del sol, sino también contemplar las gentes que van hacia la iglesia. Quizá sea también que lleva puesto un traje nuevo: en casos como éste, el campesino permanece siempre de pie, excepto durante la comida, para no estropearlo. En efecto, Baracs lleva calzones de paño nuevos, de color azul oscuro: los lisos botones brillan sobre su chaleco cual si fuesen de plata, y sus botas, lustradas el día anterior por sus propias manos, resplandecen como los ojos de las vacas. Está cuidadosamente peinado, sujetos los cabellos por el cosmético; y su bigote, puesto en encerradas sortijas, parece pegado bajo su gruesa nariz.

De pie, mira pasar las gentes, mientras su perro, cerca de él, atisba a través de la empalizada con la misma tranquilidad de su amo. De tiempo en tiempo, cruzan por delante de la casa hombres con trajes azules, mujeres con zagalejos flotantes y endomingadas muchachas. Las mujeres llevan bajo el brazo gruesos libros de misa; de los que pende un rosario. Los libros de las muchachas son más pequeños y, con un rosario, suelen llevar alguna rosa.

Al cruzar ante Baracs algunos saludan, otros no; pero las muchachas y las mujeres le saludan todas, porque no pueden volver la espalda frente a la casa de un «vivo»—así es como se llama entre nosotros a los divorciados. ¿Quiéren espíar su mal humor, su tristeza, o temen encontrar un día la mujer a su lado?

¡Cosa rara el divorcio, en la vida de los campesinos! Mas remedan en esto a la clase superior, tal como las mujeres la imitan tomando café, y las muchachas usando zapatos. Las muchachas lanzaban ojeadas como hubieran hecho con un mozo soltero. Además, Baracs no tiene más de treinta años, y desde que su mujer lo abandonó, lleva el bigote siempre enhiesto, manifestando de ese modo estar resuelto al divorcio. Con un movimiento de cabeza responde a los saludos; a los de las mujeres con aire un poco fúnebre. ¡Ah, las mujeres, cuanto ruido han hecho en torno a su historia!

Cuando ya ha pasado todo el mundo, se hecha sobre sus espaldas el *szür* (2) y le dice a su madre, que está en la cocina: —No se dé usted prisa para la comida; voy a ver a Jancsi. (3)

- (1) Imre-Aménico.
- (2) El capote.
- (3) Juanito.

La anciana, que está amasando, retira sus manos, llenas de pasta, mirándole estupefacta:

—¿A ver a Jancsi?

—Sí—responde—no puedo olvidar al niño!

—Entonces tráetele, y reconcíllate con tu mujer. Dile que la culpa de todo fue mía.

Baracs meneó la cabeza:

—No, yo no voy detrás de ella. ¡Jamás me uniré con ella!

Después se dirige hacia los jardines y continúa su camino por la carretera, entre dos hileras de acacias. El perro le sigue, a respetuosa distancia. Sabe muy bien que si le ven, lo despedirán. Pero Baracs no mira para atrás; absorto camina entre las acacias, cuyas hojas comienzan a ponerse amarillas. Aquí y allá, lucen las flores rojas de un zarzal de rosales; por la carretera saltariquea un gorrión... Por fin, Baracs llega a la colina, desde donde podría distinguir el campanario del pueblo vecino; pero no mira nada. Acuérdate de que en tiempo de su noviazgo, el aspecto de aquel techo rojo le ponía siempre contento. Era la iglesia donde se habían casado. La bendición del cura habíale dado la felicidad algunos años, pero después el diablo habíale echado a perder.

En los confines del pueblo existen unos ciruelos silvestres cerca de la carretera. Baracs cogió una rama y la puso en el saco, para distraer al conejo de ojos rojos que allí se agazapaba perezosamente, y que llevaba a Jancsi. El pueblo le parece más blanco que de ordinario a pesar de que la tierra y las techumbres de paja se han oscurecido más, después de caídas las últimas aguas otoñales. Necesitaria ahora atravesar el pueblo, porque su mujer habita en el otro extremo; pero prefiere dar un rodeo y pasar por detrás de los jardines, a través de los campos. Hasta entonces no vé a su perro:

—¡Vete!—le grita.

El perro recoge su cola entre las piernas y escapa durante unos minutos, pero después se para. ¿Guarda a que su amo cambie de idea y le permita seguirle? ¿Quién es capaz de adivinar el pensamiento de un perro! No obstante, Baracs está enfadado porque le ha seguido. Un perro no debe abandonar la casa, a no ser en tiempo de la labor. Ahora su deber es guardar el grano. Baracs se vuelve, ve que el perro no se mueve y agita su bastón furiosamente. Con paso avergonzado el perro se aleja y desaparece.

Baracs continúa su camino. Hace ya un mes que viven separados o, mejor dicho, que su mujer le abandonó. Efectivamente, la culpa fué de su madre. Ella le puso en el cuello al menudo Jancsi una bufanda muy grande para que el viento no se lo llevara. Lo cierto era que el viento no podía arrastrar semejante bufanda, pero el pequeño resultó con la garganta inflamada.

Su mujer hizo notar entonces que aquella maldita prenda había sido la causa de la enfermedad, pero la abuela picada por ello, respondió no ser el pollo quien debe dar lecciones a la gallina. Se envenenó la disputa, y las mujeres acabaron por injuriarse. Baracs regresaba de una comilona y palideció viendo reñir a las dos mujeres. Cuando escuchó cómo su esposa ultrajada a su madre, furioso, alzó, su bastón...

En realidad, no es ninguna cosa extraordinaria el que un campesino golpee a su mujer; pero, en aquella casa, era la primera vez que tal sucedía. Hija única, su mujer había sido criada con gran mimo por sus padres, y no se la habían entregado, sin previa promesa de no catar el vino, ni el aguardiente. Tenía el pícaro defecto de que, una vez bebido, golpeaba a cuantos caían bajo sus manos. Defecto execrable, pero hay muchas gentes así. Una botella de vino vuelve furiosas a personas que, ordinariamente, son como corderos. Baracs no ignoraba aquello y se abstenía de beber siempre que podía. Así, pues, habían vivido contentos y dichosos. Pero, en la comida dada para celebrar la terminación de la nueva iglesia, tuvo que beber, y después de cinco años de abstinencia, encontró el vino excelente...

La mujer gritó al sentirse golpeada; después, apresuradamente, se puso la ropa de los domingos, cogió de la mano al pequeño Jancsi, y se fué de la casa para no volver.

Los vecinos aconsejaron a Baracs que fuese a buscar a su mujer. Era honesta, trabajadora, aunque no hubiese llevado más que un solo traje como dote.

—Estabas borracho, le dijo hasta el cura; la culpa es tuya. Tu mujer conoce tu habitual sobriedad; pero ¡qué quieres! tiene su orgullo.

—¡Jamás volveré a beber vino, respondió Baracs; antes me segaría la garganta; pero el perro que abandona a su amo, ya no vale nada.

Una semana después detúvose un coche delante de la casa, descendiendo de él un pariente de su mujer; un anciano silencioso, flemático, que llevaba una guía del bigote levantada, y la otra siempre caída. Su ocupación diaria era fumar y ver correr las nubes. Creyendo Baracs que venía a intentar una reconciliación, recibióle con miradas torvas:

—¿Qué quiere usted?

—Nada más que la cama y el cofre.

Como el viejo no hablaba ni de perdón, ni de reproches, la cólera de Baracs se apaciguó y apoyándose en la pared, miró, sin ayudarse, como izaba sobre el coche el cofre decorado de tulipanes y la cama con rosas amarillas. Su madre estaba en la iglesia. Cuando el viejo ocupó el pescante, Baracs hizo un movimiento para decirle algo, mas ya el otro golpeaba con el látigo los caballos y se alejaba sin ni siquiera decir adiós. Todo había termi-

nado. Desde entonces no había oído hablar de su mujer ni bien, ni mal.

Helo, pues, caminando por detrás de los jardines; si cruzase por el pueblo dirían que viene en busca de su mujer. ¿Sería él capaz de semejante locura? Poco a poco acorta el paso; por fin se detiene y derriba a bastonazos una mata de cardos secos. Después, siguiendo su marcha, llega a la extramidad del pueblo. Las suelas de sus botas van dejando el rastro sobre la tierra húmeda. Pronto se puede seguir sus huellas por enmedio de la carretera. No quiere ir por la derecha, pero si tomase por la izquierda, dirían que teme a su mujer. Es preciso vean que no tiene miedo a nadie. Con un grito fiero, la pipa en la boca, cruza ante la casa de su esposa sin lanzar una ojeada. Diríase que la pipa le arrastra, como la locomotora a los vagones. El pueblo está silencioso. Desde que hacen pagar un impuesto por los perros, éstos no suelen armar gran alboroto.

Sin embargo, Baracs desearía que un perro de la casa ladrase tras él, para poder aporrearle con su bastón. Pero ni uno solo corre por la calle. Llega con rastro poco hasta el centro del pueblo; se vuelve, hace ademán de encender la pipa, mientras por entre los dedos recorre con una mirada toda la calle:

—No me verán, murmura aburrido. Pero ¿qué diablo hago yendo de acá para allá, como el viento en primavera? He venido a ver mi hijo, y mi hijo me pertenece.

Envalentonándose con aquellas palabras, vuelve el rostro hacia la vivienda de su mujer, y se apoya en el bastón. Lanzaba enormes bocanadas de humo hacia la puerta, manifestando de ese modo no tener miedo a nadie; sólo que no quiere entrar. Jancsi acabará por salir y se hablarán. Bastará una palabra para que el niño lo reconozca.

Pero Jancsi no aparece. Baracs permanece allí, inmóvil, contemplando la casa. El paraje está tal como estaba seis años antes. La guadaña, llena de orín, en el mismo lugar de la bohardilla. En el jardín, sobre la horquilla, enganchado el jarro de la leche, en torno al cual las rosas florecen como en otro tiempo, cuando su mujer era todavía soltera. Cerca de la estación amarillean tres girasoles; aquella es la única novedad. ¡Cuántas flores de aquel jardín se mustiaron en su sombra! Y todas se las dieron acompañadas con innumerables besos...

Al llegar Baracs había visto un montón de piedras en el lado opuesto de la calle. ¿Por qué no sentarse? Las piedras no forman parte de la propiedad de su mujer. Además, el pájaro descansa donde quiere.

Pero su pipa va a apagarse; la carga apresuradamente, aunque la arcilla está todavía caliente. Según el barón Eotvos, hay momentos en la vida del hombre en que es absolutamente preciso que su pipa esté encendida. Sentado frente a la casa,

mientras carga su pipa, mira involuntariamente a un lado, y ¿qué es lo que ve? A su perro, que, habiéndole desobedecido, permanece sentado a unos cincuenta pasos, mirándole atentamente.

—¡Ah! tienes el perro, renegado Baracs; ese no abandona a su amo. ¡Ven aquí, Hattyu!

Un instante después, el perro se le junta y salta sobre él, alegremente. Baracs le acaricia suavemente la cabeza, satisfecho de no hallarse solo.

Pero Hattyu olfatea algo, y se lanza hacia la casa. En este momento sale Jancsi.

Va calzado con botas nuevas y lleva un *szür* pequeño, bordado con rosas rojas. Aquel capotillo es enteramente superficial; pero el padre ve que tienen cuidado del niño. Con alegre ladrido el perro salta sobre el niño y le lame las mejillas.

—Hattyu, perrito mío, dice Jancsi.

Baracs esperó tranquilamente el final de aquellas expansiones recíprocas. Jancsi, acompañado del perro viene hacia él. Baracs lo abraza con toda su alma.

—¡Papá!—grita alegre el niño.

Ya el perro vuelve hacia la casa y, mientras Baracs acaricia a su hijo, no deja de advertir que acaban de echarle un trozo de pan y un hueso a Hattyu.

Entonces el chiquillo coge la mano fuerte y callosa del padre y le dice:

—Papá, ven a casa.

—No, responde Baracs, serio; no he venido para entrar en vuestra casa.

Y, como el niño insiste en vano, una sombra aparece en el umbral con ruido de faldas; Baracs percibe hasta un ligero perfume de menta, pero, testarudo, no alza los ojos.

—Imre—dice una voz bien conocida—entre ya; así podrá usted hablar con su hijo en nuestra casa.

—Gracias; no he venido para entrar.

Y tras estas palabras, levanta la cabeza, pone la pipa entre sus dientes, y mira insolentemente a su mujer. Con todo, al mirarla así, comprende que, decididamente, en el pueblo no hay ninguna como ella... Pero es lo mismo; una mujer que ha abandonado a su marido es como una rama en flor que, separada del árbol, cae en el polvo. ¿Para qué recogerla? Tal es la idea de Baracs, y así lo diría si un campesino fuese capaz de expresar sus pensamientos.

Con la cola inquieta, el perro continúa saltando en torno de ellos.

—Ya me figuro,—dice la mujer bajando los ojos—que no ha venido usted por mi causa; también yo le llamo únicamente para que las gentes no le vean.

Dichas estas palabras, ella coloca su mano sobre el hombro de su marido. A lo lejos se ve ya a la multitud, que sale de misa y se dispersa por la carretera.

—Buena—dice Baracs a su hijo—¿quieres tú que entre?

—Sí, responde el pequeño; ya tienes el vino servido a la mesa.

Capitán general y Diputación provincial. A las 4 de la tarde. Gran festival en la Plaza de Toros.

Martes, 28.—Por la mañana, libre expansión para recorrer la población. Por la tarde, a las 6. Ceremonia oficial para descubrir la lápida en la calle que deberá llevar el nombre del inolvidable Clavé.

A las 9 de la noche. Concierto público en una de las plazas de la ciudad y visita a las Sociedades corales de la población.

Miércoles, 29.—Destinado por completo para solaz y esparcimiento, con el objeto de que los excursionistas puedan visitar las bellezas y curiosidades que la hermosa ciudad de Palma y sus alrededores contiene.

Ayer mañana el comandante de Artillería Sr. Ribas de Pina, presidente de la Comisión militar, nombrada para la organización de la retreta y misa de campaña, estuvo en el Negociado de Ferias y Fiestas para ponerse de acuerdo, respecto a la celebración de los citados festejos.

El Sr. Ribas de Pina, mostró su conformidad en que la misa de campaña se celebre el día de San Pedro, a las ocho y media, en el Paseo de la Rambla.

El altar se levantará al pie del monumento a Ramón Lull y las tropas formarán en toda la extensión del paseo de la Rambla.

A uno de los lados de la plazoleta donde se levanta el monumento a Ramón Lull, se montará una tribuna para el Capitán general y sus ayudantes.

En cuanto a la Retreta, manifestó el señor Ribas de Pina, que se organizará en el cuartel de las Bóvedas y recorrerá las calles de la Marina, Borne, Unión, Mercado, Rambla, dando la vuelta a dichos paseos; enfilará la calle del Conquistador, Palacio, y entrará en el patio de Capitanía general y regresará por el mismo sitio al punto de partida.

La Retreta, por los preparativos que se hacen, promete resultar un festejo espléndido.

El "Centro obrero maurista,"

Del «Centro obrero maurista» hemos recibido las siguientes cuartillas, cuya publicación se nos suplica:

«La Junta Directiva del Centro obrero maurista de Palma, reunida en sesión extraordinaria el día 7 del corriente, con objeto de cambiar impresiones sobre la actitud en extremo pasiva, desde largo tiempo observada por el Comité local del Partido, actitud acentuada ante las presentes elecciones de Diputados Provinciales, acordó hacer público lo siguiente:

El criterio unánime de la Junta Directiva de este Centro, es de que, la actuación del Comité local del Partido, no responde a la realidad de los tiempos presentes y, que, por lo tanto, marcha en desacuerdo con el proceder de la Junta Nacional Maurista; entendiéndose que la resolución tomada por el Comité, en el caso concreto de las elecciones de Diputados Provinciales, constituye un acto de abandono y cobardía y por ende, una completa negación de la función democrática del elector y una falta de respeto al cuerpo electoral.

El Centro Obrero Maurista, protesta de dicha actuación por entender que está en pugna con la ideología política de su ilustre Jefe y paisano don Antonio Maura, siendo el tal proceder, la causa de que el maurismo mallorquín sufra la grave crisis actual.

Por lo tanto, este Centro, no queriendo ser responsable ante la opinión maurista de tanta negligencia, salva su responsabilidad, haciéndole el firme propósito de, en lo porvenir, actuar con toda independencia en bien de la causa.

Es preferible morir con la Bandera enhiesta que entregarla plegada al enemigo.»

30 años atrás

9 de Junio 1891.—Es nombrado comisario regio de Agricultura, Industria y Comercio de Baleares D. Juan Burgoes Zaforteza.

—El Presidente de la Sociedad Mallorquina de Tranvías D. Alejandro Roselló visita, en Valencia, las oficinas, cuadras y demás dependencias de los tranvías de la capital levantina para aplicar el fruto de su visita a la línea de tranvías Palma Porto-Pi en construcción.

—La «Sociedad General Mallorquina» que ha adquirido la gran fábrica de Pont d'Inca anuncia que se propone dedicarla al fin para que fué edificada, dotándola de los más modernos y perfeccionados elementos.

Militares

Servicio de la Plaza pa hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—El Coronel de Palma don Antonio de Jáudenes.

Imaginería.—El Teniente Coronel de id. don Baldomero de la Portilla. Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental.—8.º Oficial de Artillería. Zona occidental.—9.º Oficial de id.

Talla en la Comisión Mixta a las 9.30.—2 Sargentos de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—José Miranda.

Reerganches.

Ha sido concedido el tercer periodo a los suboficiales don Eduardo Prohias, de la Comandancia Artillería de Mallorca; don Miguel Quetglas, de la de Menorca; don Benjamin Cutillas y don Jaime Albertí, del Regimiento Infantería Inca, y el 2.º periodo a los Sargentos de Palma don Guillermo Sastre y don Mariano Montís.

Cruces.—Se han concedido del Mérito Militar con distintivo rojo, por los méritos contraídos durante seis meses en las operaciones realizadas en nuestra Zona del Protectorado de Africa, a los capitanes de Caballería don Raimundo Bó Cabeza y de Ingenieros, don Pedro Llabrés y Sancho y tenientes de Infantería don Pablo Ferrer Madariaga y de Sanidad Militar don José Rover y Motta.

Licencias.—Se han concedido seis meses por asuntos propios para Santa María (Baleares), Francia, Inglaterra, Suiza y Argelia al teniente del Regimiento San Quintín, núm. 47, don José Belli Alba.

Pensiones.—Se ha concedido la de 606 pesetas anuales, anexa a la Cruz Sencilla de la Orden de San Hermenegildo al capitán de Infantería don José Nadal Obrador.

Deportes

La vuelta a Italia

Continua celebrándose en medio del mayor entusiasmo la clásica carrera organizada por la Gaceta del Sport.

Girardengo, el campeón de Italia, que ocupaba el primer puesto en la clasificación general, ha abandonado la carrera durante el trayecto que constituía la quinta etapa.

Durante la subida de la gran cuesta llamada de la Fontanella, que para escalarla se necesitó una hora trece minutos, Girardengo sufrió una caída, a consecuencia del barro que habían formado las grandes lluvias caídas, momento que fué aprovechado por el grupo de más fuertes corredores para demanar y lanzarse a una grandísima velocidad, que les valió en despegarse del campeón de Italia. Este intenta recuperar el terreno perdido, y al iniciarse otra gran cuesta en los montes Apeninos, abandona definitivamente la carrera.

La clasificación en la quinta etapa fué la siguiente: primero Belloni, segundo Brunero, y tercero Aimo.

Otro ejemplo que imitar

La U. V. T. ha impuesto los siguientes castigos a corredores ciclistas.

A Sanure quince días de suspensión y cien francos de multa, por haber dejado de tomar parte en una carrera a pretexto de mala composición de los series.

A Aponcy, igual penalidad por haber pronunciado irases en alta voz durante la carrera, y excitado al público contra el jurado de carreras.

La Copa de «El Porron»

Un éxito complemento ha constituido esta carrera ciclista celebrada últimamente en Madrid, y disputada sobre una distancia de unos ciento quince kilómetros.

Se dió la salida a cuarenta y siete corredores, y efectuaron la carrera ventiocho.

Llegó en primer lugar Guillermo Anton que hizo el recorrido en cuatro horas cinco minutos treinta y nueve segundos, y el segundo questo lo ocupó Ramón Valentía que invirtió en la carrera cuatro minutos más que Anton, ambos corredores conocidos de la afición mallorquina por haber tomado parte en varias carreras en el Velódromo del Veloz Sport.

Pedro Sigüenza, también conocido aquí, llegó en séptimo lugar.

Rulz Ferry condecorado

El conocido cronista sportivo del periódico «El Sol», acaba de ser condecorado en Francia, habiéndole sido impuestas las insignias de la Legión de Honor.

El acto tuvo lugar en Toulouse, con motivo de celebrarse la fiesta de la Aviación Latina, asistiendo numerosas personalidades, y entre ellas el Ministro de Aviación de Francia M. Lauront Ermeç y el general Franchet d'Esperey.

Motorismo

En el circuito de Orberanno organizado por la sociedad motociclista de Turin, Nazzaro y Minario, únicos participantes de la categoría de 1.000. c. c. han batido ambos el record italiano de la nona que detenía Malsisi, por una gran diferencia, estableciéndolo actualmente Nazzaro en 105 kilómetros 164 metros.

Automovillismo

En la prueba de consumo del «Automóvil Club del Oeste de Francia», ha ganado el primer premio en la clasificación sobre consumo efectivo en cien kilómetros, un coche marca «Hinstin» con un consumo de 3 litros 640; y el primero en la clasificación de gasto kilométrico proporcional a cada viajero, un coche «Citroen» con 0 francos 0.168.

La clasificación según la fórmula de regularidad y consumo, o sea peso total del coche, velocidad media realizada y consumo de carburante, fué ganado por la marca «Voisin».

Foot-ball

Como es natural y sportivo, la proximidad de la época de calores va limitando la actividad footballista.

El número de partidos que se celebran

es cada vez menor; y en bien del sport es de desear que pronto sea obligatoria la prohibición de jugar al foot-ball durante los meses de verano.

Foot-ball

En la sesión celebrada por la Junta de Delegados de este concurso el martes de esta semana se procedió al sorteo de los equipos que el próximo domingo 12 del actual a las 4 y media de la tarde habiendo pertenecido a los teams «Alfonso XIII» y «Republicano». Igualmente se sortearon los que deben luchar el domingo sucesivo día 19 de los corrientes a la misma hora, resultando ser «Unión Protectora Mercantil» y «Cruz Roja».

Aviación

Reparada la avería al hidroavión «Mallorca», ayer por la tarde el señor Colomer llevando de pasajero a don Fernando de España, realizó sobre la bahía y capital un vuelo de larga duración.

Seguidamente realizó dos vuelos de turismo llevando pasajeros y entre ellos a los señores Leandro Ximenis, Fernando Pou y Bartolomé Bestard.

Del Carnet

Se halla muy mejorada de la enfermedad que sufría doña Margarita Tomás, esposa del oficial de la marina mercante don Ramón Ister, después de haber sufrido una operación efectuada por el Doctor don Emilio Casasempere, quien la practicó con feliz resultado. Lo celebramos.

Anoche salió para Barcelona, el distinguido señor D. Alberto Muller, Cónsul de Alemania en esta capital.

También embarcaron para el mismo punto, los señores D. José M.ª Castell y señora, D. Mase Riseumbamen y señora, D. Antonio y D. Joaquín Fuster, D. Juan Martí y señora, D. José Bisquera, don M. Escalona y señora, D. Juan Mercader, D. Alvaro Menéndez, D. José Vilde, don Baltasar Cortés, D. Carlos Garriga y señora, D. Pedro Jiménez, D. E. Litue. D. Alberto Grob, D. Pedro Medina, D. Alfonso Senable, D. Alberto Santander, D. Juan Albertí y señora, D. Ricardo Millieri, las señoras D.ª Concepción Cañellas, doña Pilar y D.ª Carmen Pons y la señorita Williane Cris.

Se encuentra ya muy mejorado de su dolencia, habiendo podido abandonar el lecho, nuestro distinguido amigo el Director de la Escuela Normal de Maestros, D. Luis García Sainz.

POR UNA PESETA DIARIA

Puede V. adquirir la máquina de escribir de arranque automático

REMINGTON

Palacio, 13 Teléfono 335

PALMA DE MALLORCA

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Los emigrantes españoles en el Brasil

¿Se cometieron abusos con los españoles? -- Nota oficial

Madrid 8 a las 18.—En la legación del Brasil se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«El Gobierno brasileño ha tenido conocimiento por mediación del Ministerio del Trabajo español que se hacía cargo de las reclamaciones recibidas con motivo de ciertos abusos e irregularidades que se cometían con los emigrantes españoles en la República del Brasil.

Ha teleografiado a su representante en Madrid para que le comunique, por la vía diplomática, los relatos de las denuncias formuladas con objeto de esclarecer los hechos y en caso de que pudieran ser comprobados, corregirlos, en justicia.

La opinión brasileña se manifiesta interesada en la aclaración de dichas denuncias y reitera la admiración del Brasil por España sin olvidar que en territorio de América la tercera parte de su población, aproximadamente, es española.

El Ministro del Brasil en Madrid ha realizado gestiones cerca de los Ministerios de Estado y del Trabajo para esclarecer las denuncias».

Marruecos

Regreso de Silvestre.—Heridos

Melilla 8.—El Comandante General señor Fernández Silvestre, procedente de Sidi-Oriz ha embarcado en el *Laya*, llevando consigo tiendas y barracas agudreadas por los tiros de la reciente agresión de los moros.

Han ingresado en el Hospital tres sargentos, seis cabos y quince soldados, heridos todos de gravedad.

Los proyectos de Fomento

Los republicanos contra los proyectos

Madrid 8 a las 16.—Los republicanos han facilitado a la prensa una nota oficial en la que se declaran contrarios a los proyectos del Ministro de Fomento.

Dicha nota está redactada en los términos menos hostiles, que la actitud de los liberales.

Estos han exteriorizado cierta contrariedad por la publicación de la ya repetida nota.

Censuras a la Cámara de Comercio

Madrid 8 a las 16.—«Diario Universal» censura a la Cámara de Comercio de esta Corte por haber invitado a las Corporaciones hermanas de provincias a que dirijan telegramas en apoyo de los proyectos del Ministro de Fomento, señor La Cierva, a los Presidentes de las Cámaras y al Gobierno, coaccionando, de este modo, el Parlamento.

La Cierva se queja a Sillio

Madrid 8 a las 16.—El señor La Cierva se ha quejado al señor Sillio de que los mauristas retrasaban la discusión de los proyectos de Fomento.

La sesión de ayer en el Congreso

Madrid 8 a las 16.—Esta tarde empezará en el Congreso la discusión de los proyectos del señor La Cierva, con los tres votos particulares de las minorías que acudieron los señores Alcalá Zamora, Alba y Conde de Romayones.

Se dice que el debate adquirirá relieve cuando se entre en la discusión de la totalidad.

Por indicación del señor Maura, el Conde de Vallpellano ha cedido el primer turno, en la discusión de dichos proyectos, al señor Cambó.

Se comenta un artículo de «La Epoca»

Madrid 8 a las 16.—Se comenta un artículo que publica el diario «La Epoca»

diciendo que la obra del Ministro de Fomento, señor La Cierva, es imposible de realizar, en conjunto, debiéndose emprender su realización a trozos.

Política

Sobre el impuesto de utilidades.— La proposición de Maura

Madrid 8 a las 16.—La Comisión de Hacienda del Congreso ha acordado convertir en dictamen la proposición del señor Maura relativa al impuesto sobre utilidades.

El proyecto de Tabacos en el Senado

Madrid 8 a las 16.—Se han reunido los senadores firmantes de los votos particulares presentados al proyecto de prórroga de contrato con la Tabacalera.

El Marqués de Alhucemas pronunciará un discurso en que fijará la actitud de las oposiciones.

Se dice que éstas discutirán presentando enmiendas, pero sin hacer obstrucción.

Manifestaciones de Allende-Salazar

Madrid 8 a las 18.—El Jefe del Gobierno ha manifestado que hoy le habían visitado el Jefe del Estado Mayor Central Sr. Weyler y el Mayor Inglés Mr. Ghilbons.

Anunció que mañana se celebrará Consejo de Ministros en Palacio presidido por el Rey; y que tendrá lugar la recepción del Nuncio del Papa Mons. Tedeschini.

Hoy, continuó, comenzarán a discutirse los votos particulares presentados por las minorías a los proyectos de transportes.

Terminó diciendo que las sesiones parlamentarias durarán hasta mediados de Julio.

Del asesinato de Dato

Registro infructuoso

Madrid 8 a las 18.—El Juez especial que instruye el sumario por el asesinato del señor Dato ha practicado un registro, que ha resultado infructuoso, en la Casa del Pueblo, donde un individuo había declarado que había explosivos.

Un loco dice ser asesino de Dato

Madrid 8 a las 18.—Ha sido detenido en Sahagún un individuo llamado León que dijo iba en la moto con los asesinos del señor Dato.

Fué traído ayer a Madrid y ha resultado ser demente, hijo de una familia distinguida de la que se emancipó, yendo a prestar servicio militar en Alcazarquivir.

Allí se pasó al enemigo con el armamento, y estuvo a punto de ser fusilado, salvándole el informe médico que acreditó su locura.

Su padre era Catedrático del Instituto de Gijón, y él fué recluido en un manicomio, de donde le expulsaron. Actualmente vive de la mendicidad.

Noticias generales

Tiro de pichón

Madrid, 8 (16'00).—Se ha celebrado el anunciado tiro de pichón, viéndose la fiesta muy animada.

Impresiones bursátiles

Madrid, 8 (16'00).—Ayer el Interior cedió. El Exterior empujó los valores industriales, los cuales cedieron.

Las acciones del Banco de España subieron.

Los Nortes bajaron cinco enteros. Los Alicante bajaron también tres enteros.

Los francos, dólares y marcos también subieron, y las libras bajaron.

El centenario de Alfonso el Sabio

Madrid, 8 (16'00).—Han celebrado una reunión los señores Maura, Presidente de la Real Academia Española y Presidentes de otras Academias, para tratar de las ba-

ses del programa de fiestas que con motivo del centenario de Alfonso el Sabio han de celebrarse en Noviembre próximo.

Homenaje al Rey

Madrid, 8 a las 16.—El día 14 se celebrará en el Teatro Real un homenaje al Rey por los estudiantes católicos.

El importe de las localidades se destinará a la creación de becas.

El régimen civil de Melilla

Madrid, 8 a las 18.—Se ha nombrado una Comisión, que será la encargada de proponer el régimen de vida civil que se ha de establecer en Melilla.

Forman dicha Comisión el Subsecretario de la Presidencia, el Director General de Administración Local, el Jefe de la Sección de Marruecos del Ministerio de Estado, y el Jefe de Negociado del Ministerio de la Guerra don José Batanzón.

La exportación de azúcar

Madrid, 8 a las 18.—La *Gaceta de Madrid* publica las instrucciones por las que se deberá regir la exportación, recientemente autorizada, de 30.000 toneladas de azúcar.

Nombramiento de altos cargos militares

Madrid, 8 a las 18.—La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones:

Nombrando Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, cargo vacante por fallecimiento del Marqués de Estella, al Capitán General de Madrid don Francisco Aguilera.

Nombrando Capitán General de Madrid al que lo es de Valencia don Miguel Primo de Rivera.

Nombrando Capitán General de Valencia al Teniente General don Luis Aizpuru.

Nombrando Comandante General de los Somatenes de Cataluña al general de brigada don Plácido Pereyra.

Países a la reserva y condecoraciones

Madrid, 8 a las 18.—La *Gaceta* publica los decretos disponiendo el pase a la reserva de los generales de brigada don Romualdo Martínez Benito, don Enrique Montero Espinosa y don Enrique Cervero.

Y otros concediendo Cruces de la Orden de San Hermenegildo a los generales de brigada don Julio Echaga, don Arturo Querol, don Joaquín Casaldueiro, don Ricardo Villar, al Interventor Militar don Santiago Saez, al Inspector Médico don José Tolosano y al Contralmirante don Angel Elduayen.

Peticiones de la industria pesquera

Madrid, 8 a las 18.—Los representantes de las industrias de pesca, salazón y conserva de la sardina han elevado al ministro de Fomento una exposición, razonando los motivos de la crisis ruinosa que

atraviesa y solicitando resoluciones para aliviarla.

Entre las causas de la crisis figuran la elevación enorme del transporte ferroviario, las trabas que se ponen para las expediciones superiores a 500 kilos y la supresión de las tarifas especiales.

Se pide que los géneros sean transportados a gran velocidad y que las tarifas no obliguen a encarecer el artículo, lo cual aleja al consumidor.

Asuntos de Baleares

Cargos en el puerto de Mahón

Madrid 8 a las 18.—Entre otras disposiciones publica la *Gaceta de Madrid* las siguientes:

Nombrando Auxiliar Intérprete del puerto de Mahón a don Ricardo Quadado.

Convocando a concurso para el nombramiento de Subdirector médico y de médico bacteriólogo de la Estación Sanitaria del puerto de Mahón.

Nuevo Gobernador Militar de Mallorca

Madrid 8 a las 18.—La *Gaceta* publica el nombramiento del general de división don Antonio Vallejo para el cargo de Gobernador Militar de Mallorca.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 8 a las 17

Interior contado.	67'50
Id. fin de mes.	67'90
Amortizable 5 p g.	91'95
Amortizable 4 p g.	87'00
Acciones Banco de España.	525'00
Compañía Arrendataría Tabacos.	270'00
Exterior.	82'45
Francos.	62'50
Libras.	29'46
Sociedad General Azúcar.	37'75
Río de la Plata.	266'00
Duro Felguera.	79'00
Acciones Tranvías Madrid.	82'50
Belgas.	63'65
Cédulas hipotecarias.	85'00
Interior nuevo.	67'90
Bonos del Tesoro.	101'20

Barcelona 8 a las 17

Francos.	62'50
Libras.	29'50
Dólares.	7'75
Liras.	37'75
Marcos.	12'00
Francos Suizos.	133'25
Coronas.	1'85
Francos Belgas.	62'00
Interior.	67'40
Exterior.	82'55
Amortizable 1900.	91'20
Amortizable 1917.	91'80
Nortes.	59'10
Alicantes.	59'10
Andaluces.	44'75
Coloniales.	61'65
Docks.	00'00

De Barcelona

Proclamación de candidatos

Barcelona, 8 a las 18.—Los jaimistas han proclamado candidato por Barcelona a don Joaquín Gomis.

Este luchará por un puesto de las minorías, apoyado por la Unión Monárquica.

Alborotos en un mitin

Barcelona, 8 a las 18.—Esta madrugada un grupo de nacionalistas, en Sabadell, ha silbado al diputado Alfonso Sala, que fué allí para dar un mitin electoral.

Entre los bandos contrarios repartieronse bofetadas y estacazos a granel.

Pulg y Cadafalch a Tarragona

Barcelona, 8 a las 18.—El Presidente de la Mancomunidad señor Pulg y Cadafalch esta tarde marchó a Tarragona a dar su anunciada conferencia.

Acompañarle algunos amigos.

La Estación regional meteorológica

Barcelona, 8 a las 18.—El doctor Alcové, Director del servicio meteorológico de la Universidad, ha recibido una petición del Instituto de Madrid, interesándose para que se monte una Estación Regional.

Presia apoyo a esta petición la Universidad de Madrid.

La Condesa de Salvatierra disgustada

Barcelona, 8 a las 18.—La Condesa de Salvatierra muéstrase altamente disgustada de que, los organizadores del banquete en honor de don Alfonso Sala, obligaran a su hijo a ocupar un sitio en la presidencia, sin consultárselo a ella previamente.

Ha manifestado la Condesa que venían de incógnito, pues su viaje obedecía únicamente a tener, su hijo, que examinarse.

Los naufragos del «Ramón Mambri»

Barcelona, 8 a las 18.—Esta tarde, a bordo del vapor «Cabo Villano», han llegado los tripulantes del vapor «Ramón Mambri» que, como se sabe, naufragó cerca de Tolon, y fueron recogidos por el citado vapor.

Arlegui mejora

Barcelona, 8 a las 18.—El general Arlegui dentro de su gravedad, va mejorando gradualmente.

Elecciones provinciales

Barcelona, 8 a las 18.—Ha sido elegido diputado provincial por Balaguer, en virtud del artículo 29, el consejero de la Mancomunidad señor Sol.

En el Palacio de la Generalidad, el se-

ñor Sol ha recibido muchas felicitaciones.

Desgracias

Barcelona 9 a las 2'30.—En el paseo de Gracia un tranvía ha roto la escápula al chauer Ricardo Eas.

En la calle de Pelayo un auto rompió las piernas al transeunte José Roig.

Y en la Ronda de San Antonio un tranvía hirió a Salvador Más.

El presidente de la Mancomunidad y Vázquez Mella en Tarragona

Barcelona 9 a las 2'30.—Comunican de Tarragona que se ha hecho un gran recibimiento al señor Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad.

Dió su anunciada conferencia, asistiendo un gentío inmenso.

También el sector Vázquez Mella dió otra conferencia en el Círculo del Ejército y Armada, presentándolo y elogiándolo el general Mercader.

Recordó lo que dijo un coronel, que la Iglesia y el Ejército eran los únicos que se habían librado de la indisciplina.

Dice que el Ejército debe intervenir en la política de orden social y quebrantar la anarquía.

Recordando a Cánovas, repetía la frase romana: «que el que domina las costas de Africa domina las de España».

Tánger—dijo—debe ser español porque así lo dispone la Geografía y la Historia.

Dedica grandes alabanzas al ejército (Aplausos).

Suicidio

Barcelona, 9 a las 2'30.—En la calle de Aragón se ha suicidado un individuo llamado Luis Vilanova, encargado de un almacén de efectos navales de la Barceloneta.

Dejó una carta escrita, diciendo que su voluntad era suicidarse, callándose los motivos.

En el Ayuntamiento

Barcelona, 7 a las 2'30.—En la sesión del Ayuntamiento la mayoría ha propuesto rotular las calles en catalán.

Las minorías pidieron que la rotulación fuese bilingüe.

Empréstito aprobado

Barcelona, 9 a las 2'30.—En el Ayuntamiento se aprobó el empréstito presentado por el señor Nicolau Oliver.

Los gastos del presupuesto se consideraron extraordinarios.

Discurso de

Vázquez Mella

Banquete en honor del gran orador tradicionalista

Barcelona 8 a las 18.—En el suntuoso salón del «Majestic Hotel» se celebró anoche el banquete ofrecido al elocuente orador señor Vázquez de Mella por los elementos tradicionalistas de esta capital.

Asistieron al acto unos doscientos comensales, reinando durante aquél la mayor animación y entusiasmo.

Al final del banquete levantóse a hablar el presidente de la Junta regional tradicionalista don Teodoro Más el cual ofreció el banquete al señor Vázquez de Mella.

El orador hizo remarcar la fe en los ideales regionalistas que animaba a los tradicionalistas.

El discurso de Vázquez Mella

Levantóse a hablar el señor Vázquez Mella, el cual es objeto de una entusiasta ovación.

Hecho el silencio, empieza el orador diciendo que por boca del señor Más ha hablado toda Cataluña, la cual es regionalista sin excepción.

Manifiesta que va a emprender una cruzada de unión con todas las derechas para salvar a España de la ruina a que la van precipitando, y manifiesta que empieza esta cruzada por Cataluña porque sabe que contando con la actividad y el tesón de los catalanes, despertarán las otras regiones para unirse al gran movimiento de salvación.

Cataluña, tan mercantil y fabril como se nos aparece en todo momento, recibe de Italia constantemente aquel delicado sentimiento artístico y aquel vigoroso espíritu municipal que constituyen, juntamente, las bases de la constitución catalana.

Contemplando las grandezas de Cataluña, no puedo menos de recordar la vida

vigorosa y espléndida de aquellas repúblicas italianas que eran a la vez mercantiles y artísticas.

Cataluña puede considerarse heredera de aquel mismo espíritu que alentó en las repúblicas de Italia, tan pequeñas y tan magníficas, pues en ninguna parte se ha transcurrido tan enérgicamente como aquí la esencia espiritual del derecho romano.

Cataluña ejerce la hegemonía, teniendo una unidad dominadora dentro de la más grande individualidad.

Cuando anudáis estas individualidades, os imponéis a todas las regiones de la Península aún sin pretenderlo.

El orador se declara regionalista, y afirma que la fe en los ideales regionalistas ha sido el punto de partida de la hegemonía de Cataluña.

En brillantes párrafos canta luego la grandeza de la raza hispano-americana, y entona un himno en honor de la madre España que, después de haber engendrado veinte Estados en América y alimentándoles a costa de su vida, tiene todavía arrostos para brillar en el mundo, unida a los pueblos americanos.

Hace notar las corrientes de simpatía y hasta de cariño que se sienten hacia España, en Portugal y en América.

Anuncia el próximo triunfo de las libertades regionales.

Cuando el nacionalismo haya triunfado, volveré a este mismo sitio para cantar la grandeza de la patria, y para que me oiga toda nuestra raza.

Al terminar el señor Vázquez Mella, resonó una delirante ovación.

Seguidamente los asistentes al banquete envían por aclamación un telegrama de adhesión al Marqués de Cerralbo.

Un saludo de la Condesa de Salvatierra

Al terminar el señor Vázquez Mella su discurso, fué saludado por la Condesa de Salvatierra, la cual se hospeda en el mismo hotel.

Formidable incendio en Badalona

Una fábrica es pasto de las llamas.—Grandes pérdidas.

Barcelona 8 a las 18.—Por la mañana en la fábrica de cremas y betunes para el calzado, de Pere Joan, sita en la calle de la Luna en Badalona, ocurrió un formidable incendio.

Ocasionó el siniestro el haberse volcado una caldera llena de las grasas que se emplean para dicha industria, la cual se esparrió inflamándose, tomando el fuego a los pocos momentos un gran incremento.

Los bomberos de Badalona, auxiliados por el personal de la fábrica, hicieron esfuerzos sobrehumanos para atajar el incendio, siendo inútiles todos sus esfuerzos.

Con rapidez increíble el fuego iba propagándose. Ante la magnitud de las llamas los moradores de las casas vecinas desalojaronlas rápidamente.

El alcalde de Badalona, ya que todos los esfuerzos eran estériles y no se conseguía sofocar el fuego, telefonó a Barcelona en demanda de auxilio.

Seguidamente de tenerse noticia del hecho en la capital salió una sección del cuerpo de bomberos con destino al lugar del siniestro.

A media tarde se logró sofocar el fuego. No ocurrieron, afortunadamente, desgracias personales.

Las pérdidas ocasionadas por este formidable incendio se calculan en ciento veinticinco mil pesetas.

Avance alemán

Breslau, 8.—Los alemanes han reanudado la ofensiva en la Alta Silesia.

Las fuerzas hallábanse en las inmediaciones de Kossell-Baurwitz, habiendo ocupado el enlace de la vía férrea de Kandzing-Ujest.

Supónese que los polacos habrán evacuado sus posiciones.

Los alemanes prosiguen su ofensiva en dirección a Gorwitz, avanzando hacia el sur de Ujest.

De "The Daily Telegraph,"

Londres, 8.—Dice el periódico "The Daily Telegraph" que el canciller alemán, a instancia de los embajadores aliados, ha telegrafiado al Gobierno del Alta Silesia en el sentido indicado por ellos, referente a la retirada de las tropas del general Hoefler.

Los alemanes avanzan

Londres, 8.—Añade el citado periódico que las últimas noticias recibidas del Alta Silesia, dice que los alemanes han avanzado en la región industrial apesar de los esfuerzos hechos por los representantes británicos para atajar esta ofensiva.

Declaraciones del nuevo representante de la Gran Bretaña

Londres, 8.—El nuevo representante de

la Gran Bretaña ha declarado que mejora la actitud de los insurrectos polacos.

Los jefes mandaron a la comisión interaliada unas proposiciones en las que ofrecen retirar sus fuerzas.

Créese que los aliados ocuparán la zona neutral.

Hallazgo de documentos secretos

Berlin 8.—Dice el periódico socialista "Worwaerts" que el 31 de Mayo, con motivo de la detención del capitán Kutzen, que reclutaba voluntarios para el Alta Silesia fueron ocupados muy importantes documentos relativos a una organización secreta.

De la "Gaceta de Wos,"

Berlin 8.—Dice la "Gaceta de Wos" que el general Hinnecker ha dado seguridades al general Hoefler de que comenzarán las operaciones de descongestión, las cuales, una vez empezadas, proseguirán con actividad.

Parece que las tropas inglesas ocuparán las regiones de Valau mandando las fuerzas del general Hoefler.

Todo se hará en la misma forma, distrito por distrito hasta quedar descongestionada toda la región industrial.

DEL EXTRANJERO

Francia

Vuelta de Jonnart

Paris, 8.—Ha regresado de Roma el Embajador de Francia en el Vaticano Mr. Jonnart.

Acudió a recibirle Mr. Briand.

Prohibición del tránsito de mercancías

Paris, 8.—Se ha prohibido el tránsito por el territorio de Francia, de animales, pieles y lanas procedentes del Brasil.

Bélgica cobrará la primera

Paris, 8.—Se cree que Bélgica tendrá prioridad sobre los demás aliados para el cobro de la indemnización a pagar por Alemania.

De "Le Petit Parisien,"

Paris, 8.—Dice el periódico "Le Petit Parisien" que los Gobiernos de Angora y de Constantinopla, están de acuerdo en lo referente a las reivindicaciones territoriales sobre Smirna y Tracia y los estrechos.

Cree que las contraposiciones sobre el acuerdo de Paris y Constantinopla referentes a la zona de influencia, son debidas a la hostilidad e intransigencia turca.

Inglaterra

Aplazamiento de la conferencia de Boulogne

Londres, 8.—Debido a que Lloyd George se siente fatigadísimo, marchará al país de Cales no regresando hasta el día 17.

Con este motivo ha sido aplazada la conferencia de Boulogne a la que, como se sabe, tenían que asistir Lloyd George y Briand.

Brigada de servicios especiales.

Barcelona, 8, a las 14.—El Comisario señor Fernández Luna se ha encargado de la brigada de servicios especiales.

Banquete

Barcelona, 8, a las 19.—Los Profesores de la Orquesta Sinfónica dieron este mediodía un banquete al Director de la Banda Municipal, señor Lamothe de Grignon.

Los cuenta-correntistas del Banco de Barcelona

Barcelona, 8, a las 14.—En la Cámara de la Propiedad Urbana se celebró una Asamblea de cuenta-correntistas del Banco de Barcelona y acordaron elevar al Gobierno una instancia pidiendo se practique una visita de inspección y que cobren los cuenta-correntistas del Banco antes que los accionistas.

La candidatura radical

Barcelona, 8, a las 14.—La candidatura que presenta el partido radical en las próximas elecciones de diputados provinciales es la siguiente:

- Por Barcelona, D. Juan Giró.
- Por Sabadell-Tarasa, D. Amadeo Arago.
- Por La Bisbal, el Sr. Vidal y Serra.
- Por Figueras, D. José Torrella.
- Por Rens, D. Alvaro Salvat.

Suscripciones para Francia

Londres 8.—Continúan las suscripcio-

nes en favor de los pueblos franceses destruidos durante la guerra.

La escuadra inglesa en Constantinopla

Londres 8.—La escuadra inglesa llegará, uno de los días de la próxima semana a Constantinopla.

Los mineros ingleses

Londres 8.—Se reunieron los mineros ingleses el día 10 para votar la aceptación de las condiciones de los patronos, con la seguridad de que no serán rebajados los sueldos por bajo de las condiciones de la vida.

Del "Daily Mail,"

Londres, 8.—En su última edición el rotativo londinense "The Daily Mail" publica unas cuantas noticias de gran interés sobre la próxima actuación de la escuadra inglesa en el Mar Negro.

Dice que la escuadra inglesa llegará a Constantinopla la próxima semana.

Publica también la noticia de que la escuadra inglesa bloqueará los puertos del Mar Negro para proteger el desembarque de las tropas griegas.

Añade que los griegos no merecen la ayuda del Gobierno británico, y condena que la decisión del Gobierno comprometa la vida de un sólo soldado.

Estas noticias son muy comentadas.

Estados Unidos

El tránsito de mercancías

Washington 8.—El Gobierno de los Estados Unidos está en tratos con el de Méjico para salvaguardar los derechos del tránsito de mercancías.

Dinamarca

Boda de príncipes

Copenhague 8.—Han comenzado las fiestas que han de verificarse con motivo de la boda de la princesa Margarita con el príncipe René de Borbón.

El señor Millerand, presidente de Francia le ha enviado una estatua de porcelana de Sevres.

Irlanda

Combate en Cork

Dublin, 8.—En las cercanías de Cork se ha librado un combate encarnizado, habiendo resultado tres *sinfetners* muertos y 12 heridos.

Los prisioneros ascienden a varios centenares.

Portugal

Choque de trenes

Lisboa, 8.—Ha ocurrido un choque de trenes en Marbella, habiendo resultado varios muertos y heridos.

Alemania

Alemania y los aliados

Berlin, 8.—El canciller alemán Mr. Wirth ha declarado que Alemania está dispuesta a cumplir todas las condiciones del ultimatum, esperando que después los aliados abandonarán los tres puertos que ocupan en el Rin.

El Gobierno de Prusia no dimite

Berlin, 8.—El presidente del Gobierno prusiano ha declarado en la Dieta que el

Gobierno no dimite por razones lo mismo de política interior que exterior.

Asia Menor

Comentarios de "Le Matin,"

Paris, 8.—"Le Matin," ocupándose de la sanción eventual contra los kemalistas, estima que Inglaterra, imposibilitada por los agobios que sobre ellos pesan, no podrá lanzarse a la política de apoyar al ejército griego sin la cooperación de Francia.

Añade que a esta, no le agrada la ofensiva greco-británica y que se trata de mandar una nota categórica al Gobierno de Angora, en el caso de que éste no deponga su actitud contra Inglaterra.

Yugoeslavia

La administración de Fiume

Belgrado, 8.—Las últimas noticias recibidas dicen que el acuerdo proyectado por el Ministro italiano Conde de Storza, atribuye la administración de Fiume a un consorcio italo-fiumano-servio.

Coruña

Huelga en el Ferrol

Ferrol, 4 a las 16.—Los guardias civiles montados dieron una carga contra un grupo de huelguistas que a la puerta de una fábrica intentaban impedir que los obreros esquiroles entraran al trabajo.

Se ha anunciado un mitin en el que hablará el Sr. Largo Caballero.

Huelva

Huelga pesquera

Huelva, 8 a las 16.—La industria pesquera se halla paralizada, holgando, con tal motivo, 5.000 personas.

Los huelguistas piden apoyo a las autoridades.

Alta Silesia

Nota de Inglaterra a Francia

Paris, 8.—Una nueva nota recibida en el Quai d'Orsay, confirma que el Gobierno británico tiene el propósito de no contestar a la nota anterior de Francia, hasta recibir el informe del representante inglés en la Comisión de Oppeln.

Añade dicha nota que el Gobierno de Londres mantiene sus reservas acerca de la actitud de las tropas francesas en la represión de los incidentes provocados por los polacos.

Comentarios de la prensa alemana.

Berlin, 8.—La "Gaceta de Wos" dice que la Comisión interaliada de Alta Silesia, dirigió al general Hoefler y al jefe de los polacos, una nota intimidando a retroceder hasta la línea fijada.

Simultáneamente la Comisión prohibió a los polacos que evacuaran las provincias que ocupaban.

Hoefler ha contestado que carecía de poderes para ordenar la retirada. Ante esta respuesta el general Inneker, conferenció con el general polaco.

Añade dicho periódico que de las garantías del Gobierno depende concluir un concierto amistoso con los voluntarios alemanes.

Goma, Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

Primera y única Fábrica en Baleares

Fábrica y Despacho:

Ronda Poniente (Santa Catalina)

Teléfono, 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164

Teléfono, 384, S. P.

Industrias Castellet

GRAN FABRICA

ARCAS = BÁSCULAS - ROMANAS
BALANZAS - PESAS Y MEDIDAS
FÁBRICA: Carretera de Sóller (Son Gelabert)
DEPOSITO: Plaza del Ferrocarril, 26

Por ampliación y transformación del negocio, pronta liquidación de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos.

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 26

Palma de Mallorca

LA CASA MAS ANTIGUA

JOSÉ MALONDRA

Despacho: Gater, 5

Talleres: Zavellá, 23

PALMA DE MALLORCA

URANIA

La máquina de escribir más completa para oficinas.

PERKEO

La más sólida y práctica para viaje y pequeños negocios.

BARRET

Máquina que hace todos los cálculos y los impime a la vez.

MÁQUINAS

de calcular de todas clases y de todos precios desde 40 pesetas.

CONTINUAS

Ocasiones de máquinas de escribir procedentes de cambio a precios limitados.

ARTÍCULOS PARA ESCRITORIO

FÁBRICA MECÁNICA DE MUEBLES
ESTILO NORTE AMERICANO
PARA DESPACHOS
CONSTRUCCIÓN SUPREMA

Ibiza

Ha llegado, procedente de Cartagena, el laud «Joven Teresa» con lastre y 6 tripulantes, al mando de su patrón don José Juan. —Igualmente ha llegado a este puerto el laud «Antonio Bernat», patrón es don José Serapio; con lastre. —Ha vuelto a recurrir el tiempo borrasco y variable, con oleaje arbolado en el mar. Llovió a intervalos y prosiguen las bajas presiones atmosféricas. —Ha fondeado en la rada «La Canal» (Sallnas) el vapor de 504 toneladas, de nacionalidad inglesa, «Riger Lagan», con lastre y 16 tripulantes al mando de su capitán M. D. A. Williams. Cargará sal. —También ha fondeado en este puerto, procedente de Tarragona, el laud de 25 toneladas «Antonio Pineda», con 5 tripulantes y lastre. Lo manda su patrón don Antonio Rosselló.

Caimari

La tormenta de hoy

En la tarde de hoy, en el S. O. de nuestra comarca, se ha desencadenado una tormenta como jamás habían visto las personas mayores. A las dos, poco más o menos, han empezado en nuestro pueblo a caer las primeras gotas seguidas de algunos truenos. A medida que avanzaba el tiempo arreciaba el temporal llegando a llover torrencialmente y habiendo cesado a las cuatro. El núcleo central del ciclón ha sido, como decimos, en la parte S. O. cuyas descargas eléctricas se sucedían y cuyas aguas ha recogido el torrente que pasa entre Caimari y Selva; pero siendo impotente para tanta agua se ha desbordado causando en las fincas colindantes daños de muchísima consideración: Hemos visto viñas en que piedras y tierra arrastrada, tapaba todo el tutor (polixó) mientras que en otros sitios hay cauces de 0'50 y 0'80 metros de profundidad. Árboles arrancados de cuajo; bancales y paredes destruidos y llevándose los habaeros y avena que ha encontrado segados a su paso, arrojando trigales y cebada. Que sepamos, no ha habido desgracias personales; pero los daños materiales causados son muchos e incalculables de momento. Proprietario hay, que en una superficie de unas sesenta áreas calcula en 500 o 600 pesetas sus perjuicios, si bien creemos parecen mayores por la impresión de tristeza que se recibe en campos que hace unos cinco años eran casi improductivos y ahora parecían vergeles por las reformas y cultivo intenso de que habían sido objeto. Ojalá acerremos en nuestros vaticinios. C. Caimari 7-VI-21.

Una estafeta en Lloseta

El diputado a Cortes por esta D. Luis Alemany, convencido de que la importancia de la villa de Lloseta merecía que se creara en la misma una estafeta del servicio de correos, el cual estaría así mejor servido, se interesó, durante sus últi-

mas estancias en Madrid, para la creación de la mencionada estafeta. Ayer recibió el Sr. Alemany un telegrama de Madrid, comunicándole que, de conformidad con sus deseos, se había decretado la creación en Lloseta de una estafeta de Correos.

DE UN BENEFICIO

El resultado

Resultado de la función a beneficio de los pobres celebrada en el teatro Victoria de Santa Catalina, el día 30 de Abril último:

	Ptas.
Recaudado en taquilla.	190'00
Id. fuera de taquilla.	113'00
Donativo del Excmo. Sr. Capitán General.	10'00
Donativo del Excmo. Sr. Gobernador Militar.	5'00
Donativo de la Excmo. Diputación Provincial.	5'00
Donativo del Excelentísimo Ayuntamiento.	5'00
Donativo del Rdo. Párroco de Santa Catalina.	5'00
Donativo de don Justo Solá.	10'00
Id. de don Francisco Masanet.	10'00
Donativo de la Sociedad La Veda.	10'00
Id. de la Sociedad Circolo Mallorquín.	10'00
Donativo de la sociedad Asistencia Palmesana.	5'00
Donativo del Monte de Piedad.	5'00
Id. del Fomento Agrícola.	5'00
Id. del Crédito Balear.	5'00
Id. de don J. Fernández.	5'00
Id. de la Sra. Viuda de I. Figueroa.	5'00
Donativo de otros varios.	15'00
Total recaudado.	418'50
Gastos habidos.	186'25
Beneficio líquido.	232'25

Dicho beneficio ha sido repartido entre 77 pobres a tres pesetas cada uno por los individuos de la Comisión y el Sr. Cura Párroco de Santa Catalina. La Comisión, en nombre propio y en el de las familias favorecidas, da las más expresivas gracias a cuantos han contribuido a tan simpático acto de caridad.

La función.—Un banquete al Sr. Llinás

Como se recordará, en dicho beneficio se estrenó el drama en tres actos titulado «Hermanas del alma», original de don Pablo Llinás, el cual obtuvo un franco y lisonjero éxito; pues, desde el primer momento cautivó la atención e interés del público, el cual siguió con muestras de agrado, las vicisitudes de la obra; agrado que se manifestó a la terminación del pri-

mer acto, en que el autor tuvo que salir al palco escénico a recoger los aplausos con que el selecto público, que llenaba el salón, premió la labor del señor Llinás, manifestaciones que se repitieron al finalizar el segundo acto; pero, donde se puso más de relieve fué al terminar el tercero, en que el señor Llinás tuvo que presentarse repetidas veces, siendo objeto de una gran ovación.

El éxito de la obra fué corroborado en su segunda representación que tuvo lugar en el teatro de la Asistencia Palmesana, donde, a requerimiento del numeroso público, tuvo que presentarse el autor en el palco escénico a la terminación de cada acto entre una nutrida salva de aplausos. Para solemnizar el éxito obtenido por el señor Llinás varios amigos tratan de obsequiarle con una comida íntima que se celebrará, probablemente, el domingo 19 del actual en el restaurant de Porto-Pi, a la cual pueden asistir todos los que lo deseen, quedando abierta la lista de suscripción en el local de la sociedad La Unión, de Santa Catalina.

GACETILLA

PERRO SIN BOZAL.—En Felanitx, ha sido denunciado el dueño de un perro que vagaba por la vía pública sin bozal.

JUEGOS PROHIBIDOS.—La Guardia civil da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a varios sujetos en San Antonio (Ibiza), por haberlos sorprendido jugando a los prohibidos.

AYUNTAMIENTO.—Ayer se reunió la Comisión Especial de Aguas del Ayuntamiento, que lleva muy adelantados y acordó proseguir los trabajos para la venta de agua de la Fuente de la Villa a particulares.

SERVICIOS DE LA GUARDIA URBANA.—Por orden del Jefe de urbanos, fueron puestos ayer a disposición de la autoridad judicial dos mujeres que en el arrabal de Santa Catalina promovieron gran escándalo, sacando de la contienda, una, dos contusiones, y la otra, un mordisco en el dedo meñique de la mano izquierda.

Ambas fueron curadas en la casa de Socorro del Ayuntamiento, por el médico señor Rotger.

—Ha sido reintegrado a su hogar paterno, que lo tiene en Son Español, un muchacho que de él se fugó hace varios días.

¡ESOS PERROS!—Ayer por la mañana, un individuo que transitaba por la calle de la Merced fué acometido por un perro que le destrozó los pantalones, produciéndole un rasguño de escasa importancia.

EXTRAVIADOS.—Se hallan en poder del Jefe de urbanos, señor Comas, y a disposición de quien acredite ser su dueño, una

sombrilla de señora y un tornillo de una rueda de carro, que fueron hallados en la vía pública.

EXAMENES.—Los exámenes de preceptiva literaria anunciados para el día 15 tendrán lugar en los días 10 y 11, a las once de la mañana; los de Historia General de la Literatura, anunciados para el 16, se adelantan a los días 13 y 14, también a las once.

NUEVO AUTOMOVIL.—El vapor Rey Jaime II fue portador de un auto-camión de 2'500 kg. para el servicio de pasajeros entre Valldemosa y esta capital. El coche que es de la marca Laneyo ha venido consignado al Sr. Ripoll, propietario del Garage Isleño.

Vida Marítima

Movimiento en el puerto en el día de ayer.

Entradas.—Procedente de Alicante, el vapor correo «Bellver», capitán Jaime Mulet, con 68 pasajeros y carga general; entre ella 967 cajas de azúcar 127 cajas de tabaco y hortaliza.

—Procedente de Amberes y escalas, fondeó ayer por la mañana, el vapor norte-american «Indiana Harbor», de 1.623 toneladas de arquec, capitán C. Plongomaker, con cargamento de railes para la línea del tranvía del Arenal y hierro y acero para varios receptores de esta.

Dicho buque, va consignado a «La Comercial S. A.», de Palmer y Simó. —De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Salidas.—Para Barcelona, a las 8'30 de la noche, el vapor correo rápido «Rey Jaime I», con carga general y pasaje.

Para Bona, (Argelia) con lastre el Pailebot «Isabel Vanrell», patrón Torres.

Buques despachados

Para Tarragona, el laud «Filomena», con carga de superfosfatos.

—Para Tarragona, con superfosfatos, y con carga general, para Barcelona, el Pailebote «Cala Major».

—Para Altea, con lastre, el laud «Joven Paco».

—Para Gandia, el laud «San Rafael», con carga de madera de pino, llamada metro.

—Para Gandia, el laud «San José de la Montaña», cargado de madera de pino llamada metro.

—Para Mahón, el Pailebote «San Rafael», con carga de arroz y maíz, y 1.000 sacos de cemento, tránsito de Andraitx.

Noticias generales

Segue descargando el Pailebote «Monjog»; la carga que condujo de Barcelona.

—Laud «Dolores Cervera», en perspectiva de carga.

—Balandra «Miquel Pequeño» en perspectiva de carga.

—Pailebote «Saltón», sigue descargando barriles de aceite de origo, procedente de Sevilla.

Últimos modelos de Aparatos para Acetileno

Petróleo y Gasolina

ECONÓMICOS DE COSTE Y CONSUMO

FÁCILES DE MANEJAR

Excelente luz en el campo y en la ciudad durante las interrupciones de la ::: luz eléctrica :::

CASA BUADES PALMA

Sociedad Alumbrado por Gas

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921. El Director, Luis Pascual.

Revista de Prensa

Agrarismo y colonización interior

Juan Paulis se ocupa en *La Acción* de ese gran problema nacional, señalando la inquietud que reina en los campos. Nuestro cultivo agrícola, advierte, no llega al 50 % del territorio nacional: «Y hoy por hoy, la verdad amarga, tremenda y bochornosa, es que, ocupando el suelo español 50.000.000 de hectáreas, existen 22.000.000 que se cultivan.

Resulta, por lo tanto, que media España está sin producir riqueza alguna y que nuestro cultivo agrícola no llega al 50 por 100 del territorio nacional.

En una sola provincia, la de Sevilla por ejemplo, se destinan 49.000 hectáreas a pastos para el ganado de lidia, de las cuales 32.000 son susceptibles de una explotación más que remuneradora.

No hagamos hincapié en los millares de hectáreas, totalmente improductivas, que tributan en concepto de cotos para la caza o de dehesas para la cría de astados, porque entonces el enojo colmaría la medida de nuestra templanza.

Tampoco hace al caso enumerar los millares de montes abandonados que pertenecen a Municipios y a Diputaciones—feudos de cacicazgos—, y que restan todavía vírgenes. La inactividad agraria española es, sencillamente, un oprobio.

Precisa en España—antes que otra cosa se haga o suceda—, consolidar la propiedad, despojándola de irritantes privilegios, y precisa, además, nacionalizar las tierras baldías, cotos y cerraderos, que permanecen improductivos.

Mas no se resuelve con esto sólo el problema, si antes no se educa al bracero que empuja las herramientas de labranza, en laboratorios y escuelas adecuadas que la escuela es fecunda madre de ciudadanía—para que se capacite, científica y técnicamente, en todas las faenas del campo. Desde el conocimiento de las propiedades físico-químico-biológicas del terreno que ha de cultivar, hasta el uso de la maquinaria moderna, para barbechar, aplanar, trillar, rostrar, etc. Y abórdese luego la magna empresa de nuestra colonización interior, instituyendo, al igual que en Australia, Canadá y Norte América, los «hometed»—predios de familia—y las casas «menagères» para la enseñanza zootécnica de las campesinas.

Y afiancée, por último, el labriego al terruño, haciéndole copartícipe en los beneficios de las leyes sociales: seguros contra la enfermedad, invalidez, paro forzoso, accidentes del trabajo, etc.»

Los proyectos de La Cierva

Apesar de la fuerte propaganda que el Ministro de Fomento hace de sus ya famosos proyectos, éstos no van camino de triunfar. La mayoría de la opinión autorizada los considera desatinados. Los

mismos afines al señor La Cierva se preparan a discutirlos. Sobre esto dice el *Heroldo de Madrid*:

«Los mauristas se distancian, con sobrado motivo, del Ministro de Fomento.

El antiguo jefe del partido conservador no puede estar de acuerdo con el Gobierno en los propósitos de aplicar la «guillotina» a los planes de Fomento. Era el señor Maura, presidente del Gabinete nacional que reformó el reglamento de la Cámara. Y al hacer el resumen del debate, fijó bien en qué asuntos cabe interrumpir la normalidad parlamentaria.

«Yo creo—decía el 30 de abril de 1918—que estamos conformes en dos cosas, en que no es indiferente muchas veces la época en que termine la aprobación de una clave (porque la Constitución señala un plazo para que la ley sea promulgada, o porque la ley se refiera a algo que tenga su fecha, su oportunidad determinada cronológicamente, independiente de la voluntad de los hombres), y en que hoy, un puñado de diputados tienen en la mano el medio para impedir indefinidamente la aprobación de una ley, secuestrando los seis u ocho que obstruyen el derecho de todos los demás.»

Dentro de este criterio, ¿cómo es posible que el plan de Obras públicas se apruebe en unas cuantas sesiones, cuando va a tener en contra la opinión, no sólo de todas las minorías, sino de un grupo conservador? Insistimos en lo que ya hemos indicado. Proyectos de esa naturaleza, que afectan tan hondamente a los intereses generales, no pueden discutirse de modo precipitado, sin que se ilustre antes al país. El señor Cambó publicó, siendo ministro de Fomento, un libro en el que se exponían los antecedentes del problema ferroviario en España, y lo menos que ha podido hacer el señor La Cierva es que su trabajo fuese acompañado de una memoria detenida donde se explicara la reforma.»

El plan ferroviario. La cuestión del rescate

Hemos traído aquí en números anteriores opiniones diversas sobre el nuevo plan ferroviario. Reproducimos el autorizado criterio de Luis Olariaga y Francisco Grandmontagne. Ramon de Olascoaga se ocupa también del asunto, en sus crónicas económicas de *El Debate*, y aconseja la siguiente solución:

«La cuestión del rescate de las líneas férreas pertenecientes a capitalistas particulares ha dado lugar a muchos estudios y a proposiciones de solución muy complicadas. El procedimiento a seguir en la operación, y el régimen a implantar, realizado el rescate, comportan problemas

múltiples y difíciles. Creemos, sin embargo, que éstos se pueden simplificar bastante en el plan de Consorcio propuesto por el señor Cierva.

Facilitaría, a nuestro juicio, las soluciones, el que se hiciera dueño el Estado de un número de acciones igual al que posean los demás accionistas de la Empresa concesionaria y concertada, pues como es sabido, quien en una Sociedad anónima reúne en su propia y sola mano la mitad o la mayoría del número de las acciones emitidas, ejerce, de hecho, una potestad omnimoda sobre la Empresa y viene a ser el verdadero amo de ella. Y como el Estado no se puede proponer la vulneración de ningún derecho ni de ningún interés legítimo, se hallaría él en la mejor situación, por la plenitud de sus facultades, para reconocer a los accionistas particulares lo que les es debido en justicia y equidad, y para regular la marcha de cada Empresa en la forma y la medida acomodadas a las conveniencias públicas y nacionales.

De hecho, y en lo esencial, con la posesión por el Estado de la mayoría de las acciones, quedaba operado el rescate.»

Lealtad y servilismo

En *El Liberal*, Miguel de Unamuno argumenta sobre lealtad y servilismo. Sus reflexiones, aplicadas al actual momento político, son, como siempre, de profundo interés:

«Sabemos—y de la mejor tinta—que alguno de los ministros hoy (31 de Mayo) de la Corona se duele de que nosotros, los censores del pueblo, no hacemos siempre justicia a su patriotismo, su desinterés y sus buenas intenciones. Dice que los que les miramos desde fuera les desconocemos que «hay en la vida pública una inmensa mayoría de hombres radicalmente buenos y abnegados y es frecuente que los pocos que no lo son resulten más o menos pronto eliminados de la estimación y convivencia con los demás». Así lo creemos, pero...»

Pero en el patriotismo puede presentarse lo que Echegaray habría llamado «conflicto entre dos deberes». Por patriotismo puede uno, soldado desconocido acaso, ocupar a desgana un puesto para evitar que lo ocupe otro que se rinda del todo a ciertas exigencias, otro que llegue a la perfección de la servilidad, ¿pero no sería más patriótico lo otro?

Por malos que creamos a nuestros políticos, los de partido, mucho peores creamos a los otros y si hay en las alturas quien ha dicho que desea que se disuelvan los partidos políticos para que así quepa elegir los gobernantes de fuera de ellos y uno a uno, arredilándolos en el Gobierno la regia prerrogativa, el día que esto llegase no nos quedaría a los españoles con vergüenza de nuestra nacionalidad otro recurso que el de emigrar. Y marchamos diciendo acaso lo que según el *Romancero* dijo Rodrigo Díaz de Vivar, «el soberbio castellano» al rey don

Alfonso VI y fué: «Tu ¡me destierras por uno—yo me destierro por cuatro». Y al destierro se fué, lejos del rey, a ensanchar España.»

Burocracia y producción

La Tribuna de Madrid dedica su fondo, muy interesante, a señalar la inquietud enorme que reina entre las clases productoras del país:

«En nuestras visitas a entidades representativas de los intereses que están en litigio, y en conversaciones con los primates de la industria, observamos los signos premonitores de un total rompimiento con el Gobierno, convencidos de que no pone éste por su parte lo necesario para evitar la mediatización de nuestra independencia económica nacional. Podrá ondear la bandera roja y gualda; tendremos todos los atributos externos de una soberanía; pero, en el fondo, en el mundo financiero constituiremos un protectorado, un sitio donde se mandan los productos a cambio de dinero, como hicieron Inglaterra y Francia en determinadas regiones africanas. Se consentían ciertos reyezuelos indígenas a condición de consumir y pagar a los precios que se quería los productos de la metrópoli.

Se da un extraño fenómeno. El Gobierno está ausente en tan importante asunto, preocupándose más un asunto de orden relativo, o casi personal, como el contrato con la Tabacalera, que lo que es signo de personalidad nacional. Las Cortes, por no ser de su competencia redactar los aranceles; la Junta, por no ver aceptados sus dictámenes; el ministro de Fomento, por soñar en fantasmagorías que lo crean superhombre, y el ministro de Hacienda, cediendo sus facultades a cuatro empleados, eemos que quien ejerce verdadera influencia es el ministro de Estado; y por cierto su actividad no revela la de un defensor de los intereses nacionales, sino la de servidor de otros extraños. Hace recordarnos aquel «calembour» francés de un ministro de Asuntos extranjeros que era extraño a todos los asuntos.»

Uno de los principales defectos de nuestra organización administrativa es que la Administración, en vez de ayudar al fomento de la producción nacional, casi siempre la entorpece cuando no la aniquila: «Revela esto la coexistencia de dos zonas opuestas: la de la burocracia y la de la producción; la de los que viven de la nómina, ocurra lo que ocurra, y los que trabajan y su labor debe ser fecunda. El Estado, en esto como en otras cosas, no se adapta al molde de la sociedad. Unos siguen al impulso de la coacción, los otros a los que la necesidad obliga. Mientras los que como ciudadanos desean hacer oír su voz no son escuchados, importantes intereses de vida o muerte son tratados indiferentemente por los que no tienen otra finalidad que ocupar el Poder. De aquí una lucha interna que debilita al

Estado y subyuga al contribuyente. En economía como en política, hay señores y vasallos, los que viven del erario y los que deben trabajar aparte o en contra de la llamada Administración, verdadera expresión de omnipotencia. Hay mandones y contribuyentes.»

Una defensa del Parlamento

En una de las impresiones parlamentarias que el diputado maurista señor Lequerica en «El Pueblo Vasco», de Bilbao, encontramos una ferviente defensa del Parlamento. Como el tema es de actualidad, y para la opinión tiene interés, reproducimos el siguiente párrafo:

«¡Pobres Cortes condenadas a muerte antes de haber alcanzado siquiera la edad de la discreción!»

No son justos, no, no son justos los que, altos y bajos, acusan de estériles e incapaces a nuestros Parlamentos. Sin dirección, sin autoridad de «leader de la Cámara», que dicen los ingleses, resulta imposible el funcionamiento de tales organismos. Cuatrocientos hombres pueden fomentar entusiasmos, detener injusticias, secundar esfuerzos, pero no pueden dirigirse a sí mismos. ¿Y es seguro que siempre se ha designado para la dirección de los Parlamentos españoles al más capaz y al más útil? El puesto de «leader de la Cámara» requiere superioridades morales e intelectuales mostradas a diario, gusto del oficio, idealidad y eficacia política. Repasen los censores de tanto Parlamento estéril las cualidades de quienes desde la presidencia del Consejo han debido encauzar su labor. Recuerden cuántos jefes de Gobierno en los últimos tiempos han ido a la cabecera del banco azul, siquiera con un poco de ilusión y de fervor, no a cumplir deberes penosos, patrióticos, etc., etc. Los ejemplos esporádicos de guillotinas y mayorías elaboradas a brazo para la urgencia sólo prueban lo dicho: ineficaces ideales, casi siempre rebañados sin pastor.»

17 plazas en Telégrafos

y 22 aprobados en exámen previo ha obtenido en la convocatoria de este año la

Academia Cormenzana RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

LABORATORIO QUÍMICO Y MATERIAL TELEGRÁFICO PARA LA ENSEÑANZA.

Baratura

Correas para máquinas, arandelas de cuero para bombas y materiales para guarnicionero. Baluarte del Príncipe, 17.—PALMA.

FABRICA DE ARTICULOS DE GOMA

Gutapercha, Amianto y Ebonita

Planchas de goma. Válvulas. Amiantos. Empaquetaduras. Artículos para Máquinas de sulfatar. Tubos y mangueras para trasiego de vinos. Peras. Jeringas. Cánulas Irrigadores. Tetinas y Biberones. Tacones y suelas de goma. Hilos y Anillos de goma. Asientos para enfermos. Bolsas para hielo. Guantes. Ventosas.

NOTA.--La Casa fabrica toda clase de objetos de Goma, Amianto y Ebonita.

REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS Y CAMARAS

CASA CODINA, Unión, 8, Palma Teléfono, 271

(FUNDADORA DE LA INDUSTRIA DE LA GOMA EN BALEARES)

BOLSA DEL TRABAJO COLOCACIÓN

De toda clase de empleados domésticos :-: Personal de oficinas y Dependientes de Comercio.

Tenedor de libros

Desea colocación en Comercio u oficina, en horas convencionales o todo el día. Informes en esta Agencia. Sintás, 16.

Contable

Se ofrece para llevar las cuentas de algún comercio, en horas convencionales. Informarán: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Sirvienta

Joven y que sepa algo de cocina, la desea un matrimonio sin hijos. Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Practicante de Farmacia

Esmerada y robustecida práctica, se ofrece. Informes: Sintás, 16.--PALMA.

Planchadora

Se necesita para ropa blanca de señora. Será bien retribuida. Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16

Profesor de piano

Para dar lecciones a domicilio, no excediendo de una hora por alumno. Honorarios módicos. Informes: P. Atarazanas, 15-2º --PALMA.

Joven estudiante

En cuarto año Magisterio, se ofrece para contable, secretario o cargo análogo. Informes: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.

Joven 28 años

buenos informes desea colocarse. Razón: Sintás, 16.--PALMA.

Se vende - Bar: Manuel Plaza :
SASTRE

Uniformes militares

Trajes talaes

Espléndida colección de trajes para caballero

CALLE DE FIDEOS, Esquina Plaza Santa Eulalia

RELOJERÍA

- DE -

Lorenzo Miró

Relojes de todas marcas a precio de fábrica.

RECOMPOSICIÓN A PRECIOS ECONÓMICOS

Calle Mayor INCA

INTERESANTE

La Agencia de anuncios de este periódico informará gratuitamente, a nuestros lectores, y en la misma forma les facilitará los formularios que se precisen, para solicitar cualquier destino del Estado, Provincia o Municipio de los que se publiquen en la «Gaceta de Madrid», «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» y «Boletín Oficial de la Provincia».

Lo mismo hará con los que quieran acogerse a los beneficios que concede la R. O. de 24 diciembre de 1919 para la organización de la oficialidad y clases de complemento.

A los que deseen ser soldados de cuota, además de la documentación reglamentaria, se les enterará de las diferentes academias preparatorias existentes, en cuyos centros deben inscribirse para el ingreso en filas.

Los que quieran ingresar en el Ejército en clase de voluntarios deben tener presente que han de solicitarlo precisamente dentro el presente mes, atendiendo a que la fecha de incorporación, es el día 1.º de julio próximo.

Los que residan fuera de Palma, pueden consultar por escrito y se les contestará por medio de este periódico en la sección «Correspondencia».

Oficinas: Calle de Sintás, 16.

LUBRIFICANTES ACEITES Y GRASAS PARA MAQUINARIA

LEGÍTIMOS PUROS, IMPORTADOS DIRECTAMENTE DE AMÉRICA
Aceites y grasas para curtidos
DE PROCEDENCIA FRANCESA Y AMERICANA
VIUDA DE M. BRUGAROLAS
VIUDA E HIJOS DE M. BRUGAROLAS
(REGISTRADO)

Ronda San Pedro, 58 **BARCELONA** Telegramas: BRUGAROLAS
Apartado Correos, 508 Teléfono, 898, S. P.

SUCURSALES: MADRID -- VALENCIA -- ZARAGOZA
AGENCIA GENERAL Y ENCARGOS PARA LAS ISLAS BALEARES
MIGUEL SALÓN
Calle de Palacio n.º 37 PALMA DE MALLORCA Teléfono n.º 135

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA Y OBJETOS METALÚRGICOS

LA PRIMERA EN BALEARES
PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO Y PLATA
de BARTOLOMÉ FUSTER
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1858
Materiales e instalaciones eléctricas en general--Trabajos especiales sobre dibujo--Restauraciones de toda clase--Artículos sanitarios y para la edificación como bombas, tuberías, cristales, etc., etc.--Perfección en todos los trabajos--Compra y venta de metales viejos.

DESPACHO y VENTA: Colón, 9 y 11 TALLERES: Plaza Bastillo, 8

Agencia de Anuncios

de J. Serra Palmer

Para la inserción en el periódico

EL DIA

Se admiten anuncios, reclamos, esquelas mortuorias y encaje de impresos.

DESPACHO: Calle de Sintás, 16. - TELÉFONO, 227.

HORAS DE OFICINA: de 8 a 13 y de 15 a 20.

ULTIMAS NOTICIAS

Las sesiones de Cortes

Senado

Madrid 3 a las 18.—A las tres y cuarenta minutos de la tarde ha comenzado hoy la sesión del Senado bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

En el banco azul se sienta el ministro de Hacienda.

El señor García Vaquero explica una interpelación ocupándose de la crisis vitivinícola que atraviesa nuestra nación.

Dice que existe un stok de 25 millones de hectólitros en los almacenes y faltan solo cuatro meses para la próxima cosecha, con lo cual aumentará aquel stok agravando la situación de los cosecheros.

Le contesta el ministro de Hacienda declarando que esta crisis es general, especialmente en Francia, a causa de la desgravación de los vinos.

El señor García Vaquero rectifica, lamentándose de palabras que ha pronunciado el ministro de Hacienda, las que calificó de desconsoladoras.

El Marqués de Hermita se adhiere a las manifestaciones del señor García Vaquero.

Muéstrase contrario a que se conceda a los municipios la décima adicional.

(Entran en la Cámara el señor Allende-Salazar y los ministros de la Guerra y de Trabajo.)

El Marqués de Hermita se burla del proyecto de empréstito que intenta concertar el Municipio de Madrid sobre la garantía de aquella décima adicional y de algunos proyectos que carecen de interés.

El Marqués de Herrera se adhiere, en nombre de la Cámara de la Propiedad Urbana.

El ministro reconoce que el proyecto de la décima adicional carece de la suficiente claridad.

Madrid 8 a las 23'30.—El ministro de Hacienda dice que el Gobierno estudiará la cuestión de la décima adicional que corre a cargo de los Ayuntamientos.

El señor Chapaprieta pide los antecedentes del contrato de la Tabacalera y de la ley del Timbre.

El ministro ofrece remitirlos a la Cámara.

El señor Ruiz Jiménez se ocupa de los empréstitos realizados por el Ayuntamiento de Madrid, y considera que es necesario llegar al saneamiento de la hacienda municipal.

El ministro de Hacienda cree que el debate se desarrolla de un modo muy irregular, por lo cual pide que cese.

El Marqués de Santamaría trata de la cuestión arancelaria.

Dice que la R. O. de 24 de Mayo más que una dictadura representa una verdadera tiranía.

Censura que el ministro de Fomento fijase los precios de importación y exportación de los artículos nacionales.

No parece sino que se ha pretendido derrochar la hacienda nacional.

Orden del día

Se entra en la orden del día, continuando el debate acerca del carácter permanente que parece tiene el Consejo de Administración de las minas de Almadén y Los Arroyanos.

El ministro de Hacienda defiende la gestión del Consejo, y se manifiesta dispuesto a ampliar el número de los Consejeros.

El señor Palomo consume un turno en contra, examinando la forma en que se realiza la explotación de aquellas minas.

Se ocupa de la manera irregular con que se lleva la administración de las salinas de Torreveja.

El señor Maestre le contesta por la Comisión.

En la Cámara hay presentes siete senadores.

Se aprueba el articulado, quedando el proyecto para la votación definitiva.

Se levanta la sesión a las 7 menos 15 minutos.

Congreso

Final de la sesión del martes

M., 8, a las 2.—El Sr. Maura, contestando al Sr. Besteiro, le dice que tiene predisposición contra él al hacer alusión a la ley de expropiación que se refiere a cosas pasadas 30 años atrás.

Es una inexactitud hablar de regalo que, si se proponía, era para los propietarios que cedieran la mitad de los terrenos.

El Sr. Besteiro dice que es verdad lo de treinta años atrás, pero que Madrid sufre las consecuencias. Después de varias observaciones del Sr. Barcia, contestadas por el Presidente de la Comisión, se aprueba el artículo 60.

Jura el cargo el diputado Sr. García del Moral, ingresando en la sección quinta.

Con ligera discusión, en la que intervienen los Sres. Rodríguez, Gascón y Marín, Ossorio y Gallardo, Argente, Benítez de Lugo y Alvarez Valdés se aprueba hasta el artículo 82 inclusive.

El Sr. Saborit pregunta si el Gobierno tiene el propósito de que este proyecto de ley esté aprobado en el Senado antes de terminar la actual etapa parlamentaria.

Expresa el temor de que el proyecto se estanque en el Senado.

El Gobierno añade que no quiere que se apunte ningún proyecto de esta clase, excepto la ley de accidentes del trabajo.

El Senado no ha dictaminado ningún proyecto de Ley de carácter social, de los presentados por el Gobierno, ni siquiera aquellos que tienen carácter internacional como los relativos a la Conferencia del Trabajo celebrada en Washington.

Es seguro que el proyecto de tabacos, al cual se ha aplicado la guillotina, se apruebe por el Senado por ser de fecha fija, mas no será así con el proyecto de casas baratas.

El Ministro del Trabajo contesta que el Gobierno hará todo lo que esté en su mano para que se apruebe la ley de casas baratas, como lo ha hecho el Congreso.

Los proyectos de ratificación de los acuerdos del Congreso de Washington irán detrás del de las casas baratas y luego los de accidentes del trabajo a los obreros agrícolas, pendiente en el Senado.

El Sr. Saborit dice que el Senado no los aprobará.

El Presidente le advierte que el Senado es soberano y indiscutible, como el Congreso.

El Sr. Saborit le replica que no discute el Senado, sino que reclama que despliegue la misma energía el Senado que el Congreso.

Intenta luego hablar del conflicto de Peñarroya, impidiéndolo el Presidente.

Se aprueba el artículo 63.

El Sr. Albert, por los republicanos, pide explicaciones a la Comisión, por haber admitido una enmienda al artículo 57.

El Presidente dice que no procede la pregunta después de la intervención de varios diputados.

(Se prorroga la sesión.)

Se aprueba el primer artículo adicional, en cuya discusión intervienen los señores Prieto, Ossorio y Gallardo, Alvarez Valdés y Picó, con la siguiente redacción, propuesta por el Sr. Ossorio y Gallardo:

Que en vez de señalarse como obligación que las entidades que se citan conviertan el 10 por 100 de la Deuda Pública para la aplicación de la ley de casas baratas, se diga que se las autoriza para esa inversión.

Se aprueban los restantes artículos adicionales, y se levanta la sesión a las 10 de la noche.

La conducta de los Gobernadores ante las elecciones

Madrid 8 a las 18.—A las tres y media el señor Sánchez Guerra abre la sesión.

En el banco azul están los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación, Fomento e Instrucción.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el periodo de ruegos y preguntas.

El Conde de Vallellano combate a los Gobernadores de Palencia, Segovia y Guadalajara que llaman a su despacho a los Alcaldes recomendándoles el triunfo de las próximas elecciones de diputados provinciales.

Pide luego que se levante la suspensión que pesa sobre algunos Ayuntamientos.

Anuncia que presentará una proposición incidental para que esta medida se haga extensiva a todos los Ayuntamientos que se encuentren en las mismas condiciones que los aludidos.

Se refiere luego a la política conservadora en Orense y la combate diciendo que con motivo de las elecciones se han cometido coacciones para proclamar diputados por el artículo 29.

El ministro de la Gobernación niega los

cargos hechos contra los Gobernadores y en cuanto a la política electoral dice que se desarrolla de la mejor manera y a satisfacción suya.

Explana su interpelación al Conde de Vallellano.

Dice que éste no ha servido más que de armamento, refiriéndose al caso ocurrido en Carballino, donde no hay más que dos Ayuntamientos.

Explica como nació el maurismo en Carballino.

Dice que solo dos pueblos le han dado contingente.

Respecto de los concejales suspendidos cuya denuncia se le ha formulado, ofrece enterarse el ministro de la Gobernación.

Dice que si los sumarios están sobreesidos serán reintegrados a sus cargos dichos concejales.

Niega el señor Bugallal los otros extremos del discurso del Conde de Vallellano.

Este rectifica.

Interviene el señor Rovira quien ratifica lo manifestado por el Conde de Vallellano.

Le contesta brevemente el señor Bugallal.

El Presidente suspende el debate.

Madrid, 8 a las 23'30.—El señor Gascón y Marín denuncia las caciquerías de Murcia.

Se ocupa de que se establezcan depósitos de gasolina en las carreteras, en los puertos de entrada de las poblaciones.

Laméntase también de que las modificaciones provisionales del arancel imposibiliten a los interesados de saber a que atenerse.

Los ministros ofrecen complacerle.

El señor Ortega Gasset reclama de la Compañía Ferroviaria Andaluza establezca los trenes necesarios.

El ministro de Fomento reconoce la deficiencia de los servicios y dice que falta material.

El señor Ortega Gasset habla después del asunto de los sargentos, a que se refirió ya el otro día, y pide que éstos ocupen las vacantes que dejen los oficiales ascendidos.

Dice que si estuviese en el salón el ministro de la Gobernación le preguntaría si dada la normalidad de España ha llegado el momento de restablecerse las garantías constitucionales.

Dice que la persistencia de la suspensión atañe a las derechas ciudadanas.

El señor Saborit reproduce las manifestaciones que el teniente alcalde de Madrid, señor Marcos, hizo en plena sesión del Ayuntamiento.

Dichas manifestaciones son que el Gobernador les había llamado para recomendarles una candidatura de diputados provinciales.

El señor Saborit anuncia que mañana entregará una denuncia al Presidente de la Audiencia.

Habla después de la grandísima emigración obrera que se observa en Linares.

Pide al ministro de Fomento que promueva obras públicas para cortar la emigración.

En Cartagena el Ayuntamiento ha tenido que repartir socorros para impedir que la gente muera de hambre en las calles.

Lo mismo pasa en Asturias.

Celebraría, dice el señor Saborit, que el viaje del ministro tuviese resultado y consiguiese la promoción de obras.

Pregunta luego, si la Compañía del Norte ha cumplido lo relativo a la electrificación de la línea que cruza el puerto de Bejares.

Pide además que se reparen con urgencia las estaciones de Oviedo, Mieres y otras.

Le contesta el ministro de Fomento afirmando que al Gobierno le preocupa seriamente la crisis de trabajo que sufre la comarca de Linares.

Pronto se emprenderán en aquella región algunas obras de importancia.

También se ha concedido que se anuncien algunas subastas para la construcción de carreteras.

Respecto de la electrificación de la línea que cruza el puerto de Pajares, dice el señor Lacierva que la guerra obligó a realizar las obras con grandísima lentitud a causa de las dificultades con que se tropezaba para la adquisición de la maquinaria correspondiente.

Termina diciendo que se hará lo posible para conjurar en el más breve plazo posible la crisis que se observa en algunas regiones.

Orden del día.—El proyecto de los transportes

Seguidamente se entra en la orden del

día poniéndose a discusión el proyecto de Fomento sobre transportes.

El señor Montanés presenta un voto particular a la totalidad del proyecto, que apoya a continuación.

Dice no se propone hacer ninguna clase de obstrucción al mismo, sino colaborar a su aprobación en la medida que sea posible.

Pero antes, añade, es preciso tener el convencimiento de que es posible llevar ese proyecto a la práctica.

Cierto, es, continúa diciendo, que España tiene necesidad de grandes obras sin las cuales no podrá allanarse el completo desarrollo de su riqueza, pero hay que comprender que nos hallamos en un notable retraso económico y técnico.

El proyecto que se discute viene a resolver el problema de los ferrocarriles, especialmente en lo que se refiere a las tarifas.

Manifiesta que a este proyecto no se hace otra cosa que darle algunos retoques a manera de adornos, buscándose hacer una exhumación de todos los proyectos que, en los últimos años, han sido presentados a las Cortes por el Ministerio de Fomento.

Cree que el capital del Estado debe ser limitado, y ha de ir en consorcio con la fuerza económica de las Compañías.

Examina la base cuarta del proyecto, deduciendo que la tarifa que se exige garantizar debería ser elevada al 50 por ciento.

En cuanto a la base quinta, manifiesta que está en pugna con la ley de contabilidad del Estado.

Pide que sea segregada del proyecto la base 16, que se refiere a la emisión de obligaciones, construcción de una red general y distribución eléctrica por ser merecedora de un estudio aparte, independiente del proyecto.

Termina el señor Montanés rogando a la Cámara que tome en consideración el voto particular presentado, con el cual se colabora al resurgimiento de España.

Le contesta, en nombre de la Comisión, el señor Peña el cual defiende la totalidad del dictamen emitido por aquella sobre el proyecto de transportes.

Se opone a la aceptación del voto particular del señor Montanés, excepto en la parte relativa a la electrificación de las líneas.

En este sentido es admitida una proposición del señor Montanés.

Habla Lacierva. — Interrupciones

El Ministro de Fomento hace las aclaraciones que había solicitado aquel diputado al apoyar su voto particular.

Dice que el consorcio a que alude aquél queda establecido en el proyecto.

Añade que éste no persigue la inmediata absorción de las Compañías, sino a tenor de las exigencias de la realidad, dada la difícil situación en que aquellas se encuentran actualmente.

Expone la carestía que han experimentado los materiales que las Compañías consumen.

Esto demanda que se preste a aquéllas el correspondiente auxilio.

El señor Armiñán.—Antes no decía esto su S. S.

El Ministro de Fomento.—¿Cree S. S. que voy a ser tan tonto que diga cosas contradictorias con lo que antes afirmaba?

El señor Armiñán.—Completamente.

El señor Prieto.—Por de pronto los taquígrafos han huido del banco azul.

(Risas y rumores. La presidencia agita repetidas veces la campanilla.)

El señor Lacierva manifiesta que alguna vez habrá podido hablar con apasionamiento, pero siempre ha reconocido que la situación en que se encuentran las Compañías ha llegado a ser difícil.

Es imposible que el estado actual se prolongue, pues las Compañías no tienen medios suficientes para salir de su crítica situación.

En el proyecto se ofrece lo necesario para normalizar el servicio de transportes, que hoy no se hace sino con grandes dificultades y obstáculos.

La guerra imponiendo la restricción o la carestía de los materiales fué causa de que se suspendieran las obras que había comenzadas.

Hoy es imposible realizarlas, apesar del carácter de urgencia que revisten aquellas obras.

El importe de las obras necesarias, unido a los anticipos que el Estado ha hecho a las Compañías pasará al capital en acciones.

Advierte que el capital aportado en consorcio por el Estado para los efectos

legales tendrá el carácter de tenedor de las acciones.

Considera necesario establecer una caja especial de los valores ferroviarios.

Deben aprovecharse los momentos actuales para emprender la reconstrucción nacional, pues el porvenir es incierto.

Está bien que se aplique la ley de contabilidad, pero dándole una flexibilidad tal que no entorpezca la labor del Ministro.

La ley de contabilidad responde a la desconfianza de la administración española; es una desconfianza que no tiene norma en ningún otro país.

Anuncia el propósito que tiene de que el proyecto se extienda al mayor número posible de Compañías por el sistema de consorcio.

Así el Estado se verá más capacitado para el mayor número de rescates.

El proyecto garantizará los contratos que asegurarán la producción de las fábricas nacionales.

Se equivocan quienes ponen en duda la capacidad económica de España.

Invita a los diputados a que se pongan en contacto con el pueblo, y podrán ver los anhelos tanto de los humildes como de los elevados en pro de este proyecto.

(Estas palabras del Ministro de Fomento provocan grandes protestas en los bancos de las izquierdas.)

El señor Pedregal.—Todos los que estamos en contacto con el pueblo conocemos lo que éste quiere y desea.

El señor Prieto.—Para eso es necesario que se restablezcan las garantías y podamos hacer nuestra propaganda.

El Ministro de Fomento.—Aseguro que todos lo quieren. Los diputados no pueden combatir este proyecto. Aunque los términos sean exagerados, no les pasará nada.

El señor Prieto.—Póngase en libertad a los socialistas presos. Su opinión es también respetable.

El Ministro de Fomento.—Yo no adulo, pero considero a S. S. de espíritu recto.

El señor Prieto.—Me ha conocido su Señoría.

El Ministro de Fomento.—Estoy seguro de que S. S. prestará su honrada colaboración en este asunto.

El señor Prieto.—Ya me ha metido su Señoría en la red.

(Risas.)

El Ministro niega que falten brazos en España.

Aprobándose el proyecto, habrá trabajo para todos.

Invoca nuevamente el patriotismo de los diputados, para que faciliten la aprobación del proyecto que contribuirá al resurgimiento nacional.

(Bien, en la mayoría.)

Se suspende el debate.

Se toma en consideración una proposición de ley.

Levántase la sesión a las ocho y media.

Religiosas

Santos del día.—Santos Feliciano y Primo, mártires, Julián, monje, y Santa Pelagia.

San Feliciano. Mártir que, junto con su hermano Primo, fueron presentados al emperador Maximiano Hércules, y como se negaron a adorar a los ídolos, fueron azotados y luego decapitados en 287.

Cuarenta Horas

Hoy, en la Misión, exposición a las siete y ejercicio del mes de Junio; a las nueve, misa cantada, y las siete de la noche, ejercicio del mes de Junio y reserva.

Mañana último día, y los mismos actos religiosos de hoy.

En Santa Cruz, a las seis, exposición del Santísimo, a las diez, Tercia y Misa mayor; a las cinco, de la tarde, actos de coro, Rosario, ejercicio con música, sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, Sagrados Corazones y reserva.

Caldera de vapor 60 caballos

Vendo en buenas condiciones, Informes: Administración de EL DIA.

Propietarios

Se ofrece viticultor para prantación de considerable extensión de viñedo; para exportar sus productos, con seguros y grandes rendimientos.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.—Palma.

PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».